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Citeam astăzi despre prima-
rul capitalei, Sorin Oprescu, 
care vrea o poliţie a parcuri-
lor şi animalelor. Cică Poliţia 
Comunitară din Bucureşti 
va avea o unitate specială, 
numită Poliţia Parcuri, 
dotată cu mopede şi cai. Şi 
poliţişti comunitari care vor 
apăra bucureştenii de haitele 
de câini comunitari. Aceştia 
sunt Poliţia Animalelor. De 
oamenii-infractori se va 
ocupa Poliţia Parcurilor.
Nu ştiu dacă să râd sau să 
plâng. Nimic de spus, fiecare 
cu ce-l doare. Evident că 
primarul Oprescu vrea ca 
alegătorul să vadă cum se 
străduieşte. Acum, ma întreb 
eu, la câţi câini vagabonzi 
un poliţist sau câţi poliţişti 
comunitari la un câine co-
munitar? Sau fiecare poliţist 
cu câinele lui? Că tot sunt 
comunitari amândoi. 
 Încet-încet, Bucureştiul 
va arăta ca Bronx-ul, cu 
poliţişti călare care vor 
patrula pe străzi şi prin 
parcuri, vom asista la lupte 
de stradă între Secţia 2 de 
poliţie şi Banda comuni-
tarilor din Grozăveşti sau 
din Gara de Nord. Şi un 
regizor deştept va face un 
film intitulat „Bandele din 
Bucureşti”.
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Un sighişorean a făcut 
furori la Stuttgart, la cel 
mai important târg de 
turism din Europa. Teodor 
Coroian i-a impresionat 
pe vizitatori cu produsele 
tradiţionale pe care le-a 
prezentat. Ţuica „la Teo” şi 

vinul pe care sighişoreanul 
le expune în propria 
pivniţă, veche de 500 de 
ani, au fost special dorite la 
Stuttgart de organizatori. 
Prezentă la târg, ministrul 
Turismului, Elena Udrea, 
i-a promis sprijin.   

“Ministrul Turismului, 
doamna Elena Udrea, a 
gustat din pălinca domnului 
Teo şi a spus că se va impli-
ca pentru a promova peste 
hotare acest produs româ-
nesc, patentat. Este bine să 
ştiţi că este singurul produs 

românesc ca tărie omologat 
de forurile internaţionale”, 
au fost câteva dintre cele 
relatate, telefonic, de co-
legul nostru despre Teodor 
Coroian

Au trecut 10 zile de când a murit Pia. Mulţi speră că odată 
cu pământul care a căzut peste ea, încet încet va fi uitată 
şi cauza morţii, că familia se va resemna deoarece „de-
acolo nu o mai putem aduce”. 

z z
Două piese semnate de Kovacs Norbert (foto), compozitorul 
trupei Tabasco, au trecut de furcile caudine ale jurizării. 
Urmează confruntarea din semifinale. Votaţi Tabassco şi 
Adrian Molnar. 

No, ham!
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  MINORII: de la abandon şcolar la prostituţie

         Mariana Cioloboc
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Viaţa după Pia

Ţuica din Sighişoara   
medicament la Stuttgart
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Cora Muntean                          

La Azomureş lucrează în acest mo-
ment peste 600 de muncitori. Aceştia 
se ocupă de verificarea şi întreţinerea 
instalaţiilor. Societatea a început 
să vândă însă îngrăşămintele chi-
mice existente pe stoc, având în ve-
dere că se apropie însămânţările de 
primăvară. Este posibil ca aproxima-
tiv 200 de muncitori să fie chemaţi la 
lucru înainte de 1 februarie, pentru 
a relua producţia la secţia de azotat. 
Până atunci însă sindicatele speră să 
se aplice ordonanţa comună a min-
isterelor Economiei şi Agriculturii 
privind subvenţiile acordate agricul-
torilor. 

Potrivit proiectului de ordonanţă, 
fiecare fermier ar urma să primească 
suma de 400 de lei pentru un hectar, 
sub forma unor bonuri valorice. Proi-
ectul de ordonanţă prevede ca aceste 
bonuri să fie folosite exclusive pentru 
achiziţionarea de îngrăşăminte chi-
mice produse într-una din ţările Uni-
unii Europene. Sindicaliştii prezenţi 
la întâlnirea cu Adriean Videanu au 

sesizat doar la întoarcerea la Târgu 
Mureş că prevederea potrivit căreia 
este subvenţionată de către stat numai 
achiziţia de îngrăşăminte cu conţinut 
de substanţă activă de minimum 46% 
nu se referă şi la Azomureş. “Aici se pot 
încadra doar ureea -un îngrăşământ 
care se obţine din amoniac şi dioxid 
de carbon- şi un singur sortiment din 
îngrăşămintele NPK, un amestec de 
compuşi cu azot, fosfor şi potasiu. În 
România se produc cel puţin şapte-
opt sortimente de îngrăşăminte de 
tip NPK, însă un singur producător îl 
fabrică cu un conţinut mai mare de 
46% în substanţă activă: grupul de 
firme Interagro, al omului de afaceri 
Ioan Niculae. Noi am sesizat la minis-
terul de resort faptul că proiectul de 
ordonanţă favorizează clar produsele 
grupului de firme „Interagro” şi am 
arătat că îngrăşămintele fabricate 
la Azomureş ar urma, să fie, prac-
tic, sărite de la subvenţionare. Am 
obţinut promisiunea că acest procent 
se va modifica”, a declarat secreta-
rul general al CNSLR-Frăţia Mureş, 
la care este afiliat sindicatul „Alter-
nativa 2002” din Azomureş, Maria 
Dăndărău.

Toţii angajaţii Azomureş, 2000 de 
persoane, sunt în şomaj tehnic de la 
1 decembrie 2008. Se apreciază că 
reluarea activităţii va avea loc pe 1 
februarie. Muncitorii au primit 75% 
din salarii, prime de Crăciun, dar şi 
prime din profit, fiecare peste o mie 
de euro. Conducerea Azomureş a de-
cis oprirea temporară a producţiei 
din cauza problemelor economice 
legate de criza financiară mondială, 
dificultăţi care se concretizează în 
planul valorificării produselor, atât 
datorită scăderii preţului acestora pe 
piaţa externă, cât şi din cauza scăderii 
drastice a cererii de îngrăşăminte 
chimice, în condiţiile lipsei de co-
menzi de pe piaţa internă. 

4,5 milioane de euro 
pentru Zoo Tg Mureş  

Animalele de la Grădina 
Zoologică din Tîrgu Mureş 
sunt extrem de răsfăţate: au 
mâncare, căldură şi parte de 
foarte multă dragoste. Nu 
peste mult timp vor avea şi 
colegi noi, graţie unui proiect 
care valorează 4,5 milioane 
de euro. Cu care se va extinde 
suprafaţa Zoo cu 20 de hectare 
şi se vor face semirezervaţii 
pentru elefanţi, girafe, cerbi, 
zimbrii şi urşi carpatini. 
Singura supărare a direc-
torului este că a fost nevoit să 
renunţe la una dintre atracţii: 
căţeluşa care trăia în cuşca 
leilor. Din cauza presiunii 
făcută de organizaţiile de 
protecţie a animalelor, 
căţeluşa a fost mutată deşi 
se simţea bine în compania 
regilor junglei. 
Grădina Zoologică din Tîrgu 
Mureş funcţionează din 1960 
şi este singura din România 
amenajată la standarde euro-
pene.  

Catalog de finanţări

Catalogul surselor de 
finanţare europeană din luna 
ianuarie 2009 poate fi con-
sultat de către persoanele 
interesate la Centrul Europe 
Direct din cadrul Consiliului 
Judeţean Mureş.  De aseme-
nea, datele pot fi obţinute şi 
în format electronic. Pro-
gramele de finanţare sunt 
destinate următorilor ben-
eficiari: societăţi comerciale, 
autorităţi publice, ONG-uri şi  
universităţi. Informaţiile pot 
fi solicitate de luni până vineri 
între orele 8 -16, la sediul 
Centrului din strada George 
Enescu 2.

Chiriaşi pentru 
încă 3 ani

Toate cele 12 organizaţii 
neguvernamentale care îşi 
sediul în clădirea Apollo nu 
vor mai avea probleme de 
spaţiu în următorii trei ani. 
Reprezentanţii Consiliului 
Judeţean care este noul 
proprietar al clădirii au fost 
de accord să le prelungească 
contractele de închiere a 
spaţiilor pentru încă trei ani. 
Transferul clădirii din patri-
moniul municipiului în cel al 
judeţului le-a adus acestora 
şi un alt avantaj: ieftinirea 
chiriei. Dacă până acum erau 
ameninţaţi cu evacuarea, lo-
catarii din Piaţa Trandafirilor 
nr. 5 vor plăti o chirie modică 
pentru suprafeţele pe care le 
ocupă. 
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Dar nu despre frumoasa capitală vroiam 
să scriu. Ci despre frumoşii politicieni care 
ne conduc. Că domnul Oprescu e şi el om 
şi membru. De partid, evident. După chipul 
şi asemănarea colegilor săi. Au trecut două 
luni de la alegeri şi aproape o lună de când 
am intrat în Noul An şi trăim cu senzaţia 
unei stări de confuzie totală. Un Guvern 
care nu reuşeşte să se adune, în sensul de a 
căpăta coerenţă. Un Parlament care parcă 
nici nu e. Şi pentru toate de vină e, evident, 
criza economică. Bat-o vina!
Circulă un filmuleţ haios despre câinii 

care, supăraţi pe neputinţa şi nevolnicia 
oamenilor, au preluat conducerea Planetei. 
Au făcut, aşa, un schimb de roluri. Oricum, 
bătălia pentru ciolan o avem în sânge, de 
lătrat...lătrăm cu spor, de muşcat aşişderea. 
Aşa că, dacă tot am deprins obiceiurile, 
tranziţia nu ar fi foarte grea. A-ham, la asta 
s-o fi gândit Sorin Oprescu.

Speranţe pentru AZOMUREŞ

Mariana Cioloboc

No, ham!

infoms.ro
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Situaţia de la Azomureş începe să revină la normal. Combi-
natul a început să vândă marfa de pe stoc şi muncitorii speră 
că se vor întoarce la lucru înainte de 1 februarie. Societatea a 
trimis în şomaj tehnic toţi angajaţii, peste 2000 de persoane. 
Iniţial până în 12 ianuarie, după care şomajul a fost prelungit. 

www.infoms.ro poze@infoms.ro

Noi am sesizat la 
ministerul de resort 
faptul că proiectul de 
ordonanţă favorizează 
clar produsele gru-
pului de firme „Inter-
agro” şi am arătat 
că îngrăşămintele 
fabricate la Azomureş 
ar urma, să fie, 
practic, sărite de la 
subvenţionare. Am 
obţinut promisiunea că 
acest procent se va 
modifica

Maria Dăndărău
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Ioan Căbulea s-a ales cu dosar penal
Şeful inspectorarului de poliţie Mureş, 
chestorul Ioan Căbulea, a fost implicat  
sâmbătă într-un accident de circulaţie, 
pe Drumul Naţional 15-E 60, în afara 
localităţii Cheţani,în timp ce se du-
cea acasă, la Alba Iulia. Din cauză că 
şoseaua era umedă, maşina condusă 
de poliţist a derapat la ieşirea dintr-o 
curbă la stânga şi a lovit o altă maşină 
care circula din sens opus.  
Maşina lovită era condusă de secreta-
rul primăriei Cheţani. În vârstă de 57 

de ani, acesta a suferit un politrauma-
tism toracic cu fracturarea coastelor 
3,4 – arc posterior stâng. Potrivit con-
ducerii Spitalului Judeţean de Urgenţă 
Mureş starea sănătăţii lui este stabilă 
hemodinamic şi respirator.  
Şeful poliţiei a fost testat cu aparatul 
etilotest, rezultatul fiind negativ. I-au 
fost recoltate şi probe de sânge.
Dosarul va fi înaintat Parchetului de 
pe lângă Curtea de Apel Tg Mureş. 

Cora Muntean

foto: Informaţia de Mureş



Sancţiuni pentru 
pietoni 

Tîrgumureşenii care s-au 
încumetat zilele trecute să 
treacă strada prin locuri 
nepermise au avut ghinionul 
de a fi aspru sancţionaţi. 
Intentia Politie a fost de a le 
atrage atenţia că traversarea 
incorectă a soşelelor le poate 
pune viaţa în pericol. Toate 
echipajele Poliţiei Rutiere 
Mureş au patrulat pe cele 
mai importante artere ale 
oraşului, amendându-i pe 
pietonii indisciplinaţi. Astfel 
într-un răstimp de câteva ore, 
poliţiştii rutieri au aplicat 
un număr de 460 sancţiuni 
contravenţionale din care  
276 pentru indisciplină 
pietonală. 

Prostituatele, trase pe 
dreapta

Poliţiştii sighişoreni au 
reuşit să împăştie temporar 
prostituatele care roiesc 
pe şoselele din apropierea 
oraşului. Dar, după cum spun 
şi ei, acestea se vor întoarce 
foarte repede la locul de 
muncă, una dintre cele mai 
cunoscute zone fiind Fântâ-
na Şpanului. Poliţiştii se 
mulţumesc doar să le sperie, 
deoarece multe dintre ele nu-
şi pot plăti amenzile şi nici 
bunuri de executat nu au. 
Cel mai grav este că multe 
sunt minore. Oamenii legii 
mai spun că singura soluţie 
pentru a se putea controla 
fenomenul rămâne legea 
care să reglementeze cea mai 
veche meserie din lume. O 
lege care ar proteja şi fetele, 
dar şi pe clienţii acestora.  

Ajutoare cu întârziere 

450 de lei în fiecare lună. Nu 
este o sumă foarte mare, însă 
este singurul venit pentru 
majoritatea persoanelor cu 
handicap. Târgumureşenii 
cu handicap au fost lipsiţi 
de aceşti bani chiar înainte 
de Crăciun, când ar fi avut 
cea mai mare nevoie de ei. 
Motivul? Primăria Tîrgu 
Mureş nu a mai avut bani 
să plătească sumele pentru 
ultimele 3 luni ale anului, 
astfel încât au solicitat bani 
din bugetul central. 
Din cauza unei neatenţii a 
Direcţiei de Poştă, aceată 
categorie de asistaţi social  
şi-au primit săptămâna 
trecută banii, însă doar pe 
luna noiembrie, aşteaptând 
încă sumele cuvenite pe luna 
octombrie. 
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Au trecut 10 zile de când a 
murit Pia. Mulţi speră că 
odată cu pământul care a 
căzut peste ea, încet încet 
va fi uitată şi cauza morţii, 
că familia se va resemna 
deoarece „de-acolo nu o mai 
putem aduce”. 

Cora Muntean                                            

 A murit în floarea vârstei fără a fi 
bolnavă, a murit înainte să-şi vadă şi 
ţină nepoţii în braţe. Sigur că medici 
cinici sunt de acord că nu este ob-
ligatoriu să ieşi viu din spital. Une-
ori este chiar o minune. Probabil au 
răsuflat uşuraţi văzând că familia 
nu plânge la uşile lor şi nici nu le 
sparge geamurile. Posibil să fi exc-
lus faptul că familia, deşi sfâşiată de 
durere, are bunul simţ de a aştepta 
finalizarea anchetei şi, posibil că are 
suficientă naivitate încât să spere că 
va fi o anchetă corectă. „Deocamdată 
nu avem ce face, au trimis analizele 
la IML şi aşteptăm rezultatele. Noi 
putem înţelege că acestea durează”, 
a declarat sora Piei, Tamara, pentru 
Informaţia de Mureş. Într-adevăr ei 
pot înţelege şi aştepta. Însă, ime-
diat după moartea ei, conducerea 
spitalului s-a grăbit să o acuze pe 
Pia, să răspândească şi manipuleze 
informaţia potrivit căreia ar fi murit 
din cauza pastilelor de slăbit. Poate 
că este aşa, poate nu, dar nu este de-
loc de înţeles graba cu care acuzi un 
om răspândind informaţii sublimi-
nale. Dar poate că a murit din cauza 
unui instrument insuficient steril-
izat, care între timp nu mai există. 
Această ipoteză nici nu a fost luată 
în calcul. Însă cert este că o secţie a 
spitalului a avut parte tot anul tre-
cut de 12 litri de dezinfectant, adică 
un litru pe lună. Imediat după mo-
artea femeii s-au adus 70 de litri, 
tocmai pentru ca acuza cu lipsa de 
dezinfectant să nu fie plauzibilă. Pe 
multe secţii medicii acuză demult, 
chiar în adrese oficiale trimise con-
ducerii spitalului, faptul că nu au 
nici măcar banalul săpun de spălat 

pe mâini. Posibil că raţionamentul 
conducerii a fost unul de bun simţ: 
din şpaga luată îşi pot cumpăra 
măcar un săpun. Este adevărat că 
unii, din şpaga luată ar putea chiar şi 
să doteze secţia, dar nu este datoria 
lor. Sunt clinici, de exemplu clinica 
maxilo-facială, unde nu exista aţă 
chirurgicală şi se folosea aţa de cu-
sut. Este absolut sinistru. Acesta este 
sistemul sanitar al României, în care 
miniştrii de resort, medicii şi restul 
care „ştiu să se descurce” nu sunt 
nici interesaţi, nici afectaţi de lacu-

nele sistemului. Maşina e maşină, 
vila-vilă, congresele-deplasări gra-
tis în străinătate pentru shopping 
şi sex cu colegii sau colegele. După 
care vin şi spun că „în spitale se mai 
şi moare”. Nu este de dorit, dar oare 
dacă şi-ar pierde cel mai drag mem-
bru al familiei s-ar împăca cu gândul 
cu acelaşi cinism? 

Fără îndoială că pastilele de slăbit 
sunt toxice, unele chiar letale. Doar 
că acestea se vând chiar în circuitul 
farmaceutic, fără niciun fel de con 

trol. În urmă cu o săptămâna am 
solicitat un punct de vedere Minist-
erului Sănătăţii legat de un program 
naţional sau vreo intenţie ori vreo 
reacţie faţă de comercializarea aces-
tor medicamente. După ce au arun-
cat pisica în curtea unei autorităţi 
care se ocupă de medicamente, ofi-
cialii ministerului, chiar din cabi-
netul ministrului, au acceptat să 
precizeze şi în scris ceea ce au spus 
verbal: că nu-i interesează. Doar că 
au omis să mai trimită comunicatul 
respectiv.    

Cât despre moartea femeii din Tîrgu 
Mureş au spus că „am citit ceva în 
presă”. Asta pentru că era vorba de 
un om obişnuit. Dacă era vorba de 
o vedetă sau o „pilă”, un manelist 
celebru sau progenitura vreunui 
ministru, desigur că se „constituia 
de urgenţă o echipă care să facă 
o anchetă de proporţii”. Pentru o 
banală coafeză, la ce bună atâta 
agitaţie? 
„Sper să fie o anchetă corectă”, spune 
Tamara şi chiar crede că se poate. 

infoms.ro

www.infoms.ro office@infoms.ro

Cum au comentat cititorii Informaţiei de 
Mureş cazul Piei, pe ww.infoms.ro
De la: xx
Data: 14.01.2009 09:41

Am fost si eu operata de DR.GULIAN si nu pot sa cred ca 
toate acestea s-au intamplat din vina lui. Este un medic 
competent care isi face meseria cu mult simt de raspun-
dere, acordand o atentie deosebita pacientilor sai. E po-
sibil sa i se fi inscenat toate acestea. De obicei cei f. buni 
sunt inlaturati.

De la: Leti
Data: 14.01.2009 23:04

Ma adresez la sora lui Pia. Si eu am luat pastile de slabit 
de la bioplant, se numesc super slim, sunt pastile chine-
zesti si am mai auzit ca o tanara din mureseni a decedat 
stupid si medicii la autopsie au spus ca din cauza acelor 
patile de slabit a decedat. Nu stiu ce fel de pastile a luat si 
nici nu stiu concret doar din auzite. Te rog daca stii cum 
se numesc pastilele sa imi trimiti un mail la adresa: sze-
kely_letitia_04@yahoo.com pentru ca si sora mea a luat 
si se simte rau, si foarte slabita chiar daca nu mai ia de o 
luna de zile. Condoleante si Dumnezeu sa o ierte.

De la: simona
Data: 18.01.2009 13:14

Tamara trebuie sa fiti puternici si sa mergeti inainte. Pia 
nu ar fi linistita acolo unde este stiind ca toti suferim,dar 
trebuie sa se faca dreptate. adevarul este ca sistemul in 
Romania e din ce in ce mai prost. Ministerul Sanatatii 
nici nu stie in ce conditii se lucreazza in spitalele din 
afara Bucurestiului. iti aduci aminte de bunicul meu? 
a murit in spital de pneumonie care a facut-o pe patul 
de spital datorita neglijentei medicilor RUSINE MEDI-
CILOR DI ROMANIA CARE IAU SPAGA...(..) Prefer sa ra-
man in strainatate decat sa merg acasa in tara mea si sa 
vad nepasarea tuturor.

De la: Tamara
Data: 20.01.2009 23:43

Sunt sora ei, pt cei care nu stiu. Poate multi asteptati 
un comentariu din partea mea, dar pana nu avem toate 
rezultatele de la IML nu ma pot pronunta si nu pot acuza 
pe nimeni. Voi revenii cu comentarii si va multumesc 
pt tot.

Viaţa 
după 
Pia

foto: Informaţia de Mureş
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MINORII: de la abandonul 
şcolar la prostituţie

Eugenia Kiss                                  

La un prim calcul, din 518.475 de 
persoane, totalul populaţiei judeţului 
cu vârsta cuprinsă între 7 şi 14 ani, 
peste 30.000  sunt analfabeţi. Adică 
peste 17% . Şi aceşti neştiutori 
de carte sunt peste tot.  În Tîrgu 
Mureş sunt 3160, la Reghin 1229,  
Sighişoara 961,  Târnăveni 1500,  
Iernut 699,  Luduş 7244, Sovata 491. 
Dacă acestea au fost cifrele pentru 
aglomerările urbane, la sate situaţia 
este şi mai gravă. Comuna Band este 
“campioana” fenomenului, cu 1121 
analfabeţi, Bălăuşeriul are 728, Er-
emitu 515, Glodeni 520, Hodac 490, 
Ungheni 450. Acestea sunt doar lo-
curile în care analfabeţii abundă. 
Dar în fiecare localitate a judeţului 
numărul lor este în creştere. 

Abandonul şcolar încotro?
La fiecare sfârşit de semestru, 
şcolile din judeţ trimit Inspec-
toratului şcolar Mureş situaţia ele-
vilor pe clase, pe nivele de vârstă şi 
naţionalitate. În statisticile anului 
2005 regăsim un număr de 435 de 
elevi care au abandonat cursurile 
doar în în anul şcolar 2004-2005. 
460 în 2006 şi aproape 500 în 2007. 
Iar cifrele sunt în continuă creştere. 
În ultimul an şcolar, 108 erau elevi 
cuprinşi în ciclul primar şi 327 din 
clasele gimnaziale. Abandonul şcolar 

în masă are cauze din cele mai vari-
ate. Deşi pare incredibil, 83 de elevi 
au renunţat la şcoală din cauza pro-
priilor părinţi, părinţi care au consid-
erat că şcoala nu le va folosi la nimic 
în viitor.  Alţi 51 de copii au renunţat 
la şcoală din cauza faptului că au 
domiciliul instabil, fiind în continuă 
mişcare părin ţară. Alţi 90 de copii 
provin din familii deorganizate unde 
primează alte interese, iar 76 de copii 
de până la 14 ani, proveniţi din rân-
durile romilor, au renunţat la şcoală 
din cauza tradiţiilor lor care impun 
căsătoria la vârste fragede. Este şi 
cazul unei fetiţe, căsătorită nelegi-
tim, care la 13 ani a devenit mămică. 
Poate cele mai triste poveşti dintre 
toate sunt ale celor 16 elevi care au 
abandonat şcoala din cauza situaţiei 
materiale precare a familiilor lor, 
care nu-şi mai pot permite să “îi 
ţină” mai departe la şcoală. “Într-
adevăr acestea sunt cele mai triste 
cazuri de abandon şcolar. Mai sunt 
însă şi alte abandonuri care s-au în-
registrat din cauza deviaţiilor com-
portamentale ale copiilor care, deşi 

inteligenţi, prezintă carenţe mari în 
educaţia de bază şi preferă găştile 
unde comportamentul agresiv poate 
răbufni în voie” ne-a spus cu ceva 
vreme în urmă psihologul şcolar de 
specialitate Mariana Filip. 
Vremuri grele
Pus în faţa evidenţelor, Ministerul 
Învăţământului a luat măsuri de 
excepţie pentru stoparea fenomen-
ului analfabetizării crescânde. Au 
luat fiinţă programe de recuperare 
mai ales în comunităţile unde pon-
derea romilor este foarte mare. A 
fost introdus programul “A doua 
şansă” pentru tinerii care au vârsta 
de şcolarizare depăşită. Pe lângă or-
ganizarea acestor cursuri, alocaţiile 
copiilor care  se dau doar prin şcoli 
pun frână tentaţiei multor părinţi de 
a nu-i trimite pe copii la cursuri.  Mai 
există bursele sociale, care reuşesc 
să ţină în şcoli un alt număr de elevi. 
Programul “cornul şi laptele”, deşi 
controversat, a reuşit şi el să apropie 
de şcoală sute de elevi proveniţi din 
mediile  sărace. La fel “200 euro 
pentru calculator”, care a avut un 
real succes, din cei 1027 copii care 
au beneficiat de acest program,  951 
cumpărându-şi calculatorul dorit. 
Cu toate astea pentru unii din copiii 
noştri, tentaţia se află nu pe băncile 
şcolii ci în afara ei...

Exemplele vorbesc
Mulţi dintre copiii care abandonează 
şcoala muncesc în gospodărie cot 
la cot cu părinţii lor. Sau cu cei la 
care slugăresc. ”Eu îs slugă la stână. 
Îs ţigan şi am fost mulţi copii acasă. 
Am 12 ani da’ nu am fost la şcoală 
nici o zi. Aici lucrez de anul trecut 
şi-i bine că mi-o dat haine, mânc cu 
ei la masă, se poartă bine cu mine. 
Toţi din casă lucrăm la stână, nu nu-
mai io. Ce-i aia alfabet...nu, nu ştiu 
să citesc... ”, ne-a spus sincer, fără 
tristeţe, fără teamă, Albi, un copil 
pentru care viitorul e legat de nişte 
dealuri pline de oi. Dar nu e viitorul 

ales de el... Alţii însă aleg cu bună 
ştiinţă viaţa în aer liber. 
Cetatea medievală a Sighişoarei este 
un  loc prin care zilnic trec sute de 
turişti din toate colţurile lumii. Şi 
cum ghizii specializaţi lipsesc, locul 
lor a fost luat de tinerii care reuşesc 
să facă rost de bani însoţind turiştii 
prin toate colţurile cetăţii. ”Primesc 
între 10 şi 50 de lei, depinde de turist, 
pentru o oră-două de plimbat prin 
cetate cu ei. Am reţinut tot ce tre-
buia să ştiu despre cetate urmărind 
grupurile cu ghizi. În câteva luni 
m-am specializat şi acum pot face o 
prezentare a cetăţii în maxim cinci 
minute. Am renunţat la şcoală pen-
tru ca să pot să fac bani. Sunt din 
familie săracă şi oricum era greu 
să mă ţină la şcoală. Ştiu că nu o să 
fac lucrul ăsta multă vreme dar e o 
soluţie de moment. La şcoală nu mă 
mai întorc”, ne-a spus Jakab Sanyka, 
unul din numeroşii „ghizi” ama-
tori şi minori, evident, din Cetatea 
Sighişoarei. 
Aceşti minori au abandonat şcoala şi 
practică o activitate curată. Şi sunt 
mai mult băieţi. Interesant e că fe-
tele lipsesc din acest peisaj. Le poţi 
găsi în schimb pe marginea şoselelor, 
abordând şoferii aflaţi în trafic.
Una din ele este Claudia. Am găsit-o 
pe drumul către Sighişoara pozând  
pe marginea drumului într-o atitudi-
ne atâţătoare şi spre surpriza noastră 
chiar ne-a spus o parte din odiseea 
unui vieţi de doar 17 ani. ”Sunt din 
Lupeni şi de doi ani am plecat din 
Vale pentru că eram tot mai săraci. 
Părinţii mei nu au ştiut că plec. Nu 
le-am spus, că nu m-ar fi lăsat. Am 
ajuns aici cu încă două prietene. Şi 
am început să ne prostituăm... Ma-
joritatea clienţilor vor să le facem sex 
oral. Într-o zi normală facem peste 
cinci milioane de lei fiecare dintre 
noi. Locuim în chirie în Hodac dar 
ajungem rar acasă.. vecinii noştri nu 
ştiu că suntem prostituate. Suntem 
minore dar lumea nu ştie asta. Iar pe 

clienţii noştri nu-i interesează asta. 
Da, riscăm în fiecare zi dar atunci 
când avem clienţi răi îi punem la 
punct. Odată l-am bătut toate trei 
pe unu din ei că a vrut să dea în pri-
etena mea care era cu el. E greu, dar 
de lăsat ne lăsăm numai peste câţiva 
ani şi o să vedem atunci ce o să fa-
cem. La şcoală? La ce ne mai trebuie 
şcoală? Nu ne mai întoarcem”, ne-a 
spus Claudia. 

”Ce au în comun prostituatele mi-
nore este faptul că provin din fa-
milii destrămate, au abandonat 
şcoala şi pot fi găsite pe şoseaua de 
centură a oraşului. În anul 2008 au 
fost soluţionate 44 de dosare pe-
nale cu infracţiuni de prostituţie şi 
proxenetism. Din cele 24 de dosare 
întocmite pentru prostituţie, 6 sunt 
referitoare la prostituate minore, 
împotriva cărora procurorul a decis 
aplicarea de amenzi penale de la o 
sută la o mie de lei.  Toate aceste ca-
zuri au fost încadrate şi la legea 61 
referitoare la atragerea de persoane 
pentru întreţinerea de relaţii sex-
uale. Cei racolaţi de prostituate sunt 
în general conducători auto aflaţi în 
tranzit, oameni care involuntar se 
expun la tot felul de riscuri. De la ris-
curi medicale la cele infracţionale. S-
a întâmplat ca bărbaţii racolaţi să fie 
atraşi în locuri mai ferite pentru a fi 
tâlhăriţi”, am aflat de la subcomisa-
rul de Poliţie Livia Popa, purtător de 
cuvânt al IJP Mureş.
Eforturile depuse pentru  reducerea 
şi stoparea fenomenului abandonu-
lui şcolar par a nu da totuşi ro-
adele dorite. Poate mai de folos ar fi 
discuţiile cu o parte din părinţii care 
şi-au retras copiii de la şcoală din 
varii motive. Poate vor ajunge ei, şi 
apoi copiii lor, să conştientizeze că 
unica soluţie a unui viitor bun este 
şcoala. Orgoliile personale trebuie 
lăsate la o parte. Până la urmă e în 
joc nu e nimic altceva decât viitorul 
nostru.  

Privind statisticile anilor 
trecuţi, referitoare la 
fenomenul abandonului 
şcolar, constatăm că încrede-
rea în sistemul de învăţământ 
actual scade dramatic. La fel 
şi încrederea în revigorarea 
lui. După 1990 cifrele referi-
toare la persoanele analfabete 
sau la copii care preferă să 
abandoneze şcoala sunt din ce 
în ce mai dramatice. 
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Păcatoase de 
mici

Poliţiştii 
sighişoreni au 
adunat luni mai 
multe prostitu-
ate printre care 
unele minore. 
După ce au fost 
duse la  poliţie 
fetele au scăpat 
neavând bani 
nici de amendă

foto: Informaţia 
de Mureş
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Tünde are 17 ani si 
un copil de 1 an 

şi o lună. De 

mai bine de 6 luni trăieşte la parterul unui bloc 
de pe Bulevardul 1 Decembrie 1918 din Tîrgu 
Mureş, în condiţii care ar speria pe oricine. 
Singurul locşor ferit de ploaie, zăpadă şi oare-
cum de frig e ghena blocului şi aici şi-a încro-
pit Tünde culcuşul mizer, lângă gunoaiele care 
se varsă prin tobogan, de la etaj. Fără apă, fără 
curent şi în tovărăşia şoboşanilor care mişună 

în subsol.
Ea spune că părinţii i-au murit pe 

când era foarte mică iar ea a 
crescut la casa de copii. 

Mai are 5 fraţi, 

care locuiesc în Valea Rece dar, după naşterea 
micuţei, au lăsat-o în voia sorţii. Nu-i condamnă 
pentru că, spune ea, nici ei nu au condiţii pen-
tru a o ajuta să se întreţină. Povesteşte cum 
cum tatăl fetiţei a dispărut fără urmă, spunând 
că se duce la lucru, înainte de naşterea micuţei. 
Nici pe el însă nu îl condamnă. 
Pentru că îşi iubeşte fetiţa ca pe ochii din cap, i-
a fost teamă să apeleze la asistenţii sociali, pen-
tru ca nu cumva cineva să-i ia copilul.
Singură, fără nici un sprijin din partea nimănui, 
fără un acoperiş deasupra capului, fără un loc 
de muncă pentru a se întreţine, ghena din scara 
blocului a devenit căminul ei iar cerşitul prin-
cipala ocupaţie. Puţinii bani obţinuţi din cerşit 
merg pe laptele Alexandrei, mai primeşte une-
ori o coajă de pâine ca să-şi astâmpere foamea. 
Fetiţa s-a îmbolnăvit din cauza frigului şi o 
vecină înduioşată de soarta lor le-a dus la med-
icul ei de familie, le-a cumpărat medicamente, 
s-a adresat chiar şi Primăriei pentru a obţine 
sprijin pentru tânără şi copilul ei. Aceeaşi fe-
meie cu suflet a apelat în cele din urmă la re-
porterii Televiziunii Tîrgu Mureş pentru a face 
public acest caz. 

După ce marţi seara povestea tinerei 
şi a copilului ei a fost 

difuzată în jurnalul de ştiri al Televiziunii Tîr-
gu Mureş, a doua zi dimineaţa reprezentanţii 
serviciului de asistenţă socială le-au mutat pe 
Tünde şi Alexandra la Centrul Materna. Aici 
beneficiază de îngrijire, au o locuinţă decentă, 
hrană şi primesc tot sprijinul de care au nevoie 
pentru a începe o viaţă nouă.
Centrul Materna găzduieşte în acest moment 8 
femei cu probleme şi 15 copii. Reprezentanţii 
centrului oferă o mână de ajutor atât femeilor 
cu probleme cât şi copiilor, ajutându-i să se re-
integreze în societate.
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Dramă rurală: O fetiţă de 12 ani - 
abuz sexual, sarcină şi avort  

Pentru mulţi din semenii noştri sintagma “a trăi de pe o zi e alta” 
nu e un eufemism. E realitatea cu care se confruntă. Noi, ceilalţi, 
nici măcar nu am putea să ne imaginăm condiţiile în care îşi 
duc zilele. E cazul lui   Tünde, o tânără de 17 ani, şi al fetiţei ei, 
Alexandra, care dorm, mănâncă, trăiesc – dacă putem spune asta 
- într-o ghenă de gunoi la parterul unui bloc din cartierul Tudor.
		
 	 Loredana Cofari               

Un copil şi copilul ei, la ghena de gunoi

Un copil a aflat mult prea devreme 
cum arată lumea celor mari. Şi că 
aceasta nu este nici inocentă, nici 
blândă. Daniela Roman, la doar 
12 ani, a ajuns celebră în Româ-
nia după ce medicii din Medgidia 
au descoperit că este însărcinată 
în şase săptămâni. Chiar dacă ni 
se pare o vârstă inocentă, astfel 
de întâmplări mai apar sporadic 
în ţara noastră. Cu toate acestea, 
pentru Daniela nu a fost pur şi 
simplu o întâmplare, ci rezultatul 
unei drame, după ce a fost abuzată 
sexual de luni de zile al tatălui 
vitreg. 

Ligia Voro                                       

Satul Ormeniş din comuna Viişoara a 
fost pe buzele multor români în această 
săptămână care au ascultat, citit sau 
vizionat drama copilului de doar 12 ani, 
Daniela Roman, atrasă, prea devreme, 
într-o lume murdară a adulţilor. Daniela 
locuia până cu puţin timp în urmă în satul 
Ormeniş, împreună cu mama sa, tatăl vi-
treg, Adrian Pascu, şi cei cinci fraţi. 

Vizitată de sărbători de către tatăl bio-
logic, Ionel Roman, copila i-a mărturisit 
acestuia drama prin care trece şi ce tre-
buie să suporte din partea concubinului 
mamei. Luni de zile, Adrian Pascu a siluit 
trupul de copil pentru că i-a plăcut o dată 
cum îi stătea în fustă scurtă. 
Ionel Roman, care locuieşte în Medgi-
dia, şi-a luat fetiţa cu el în Constanţa, a 
dus-o la medic şi a aflat că aceasta este 
însărcinată în şase săptămâni. Mânat de 
simţul dreptăţii, tatăl bun a depus plân-
gere la Poliţie, care a ajuns la Parchetul 
Medgidia. Joia trecută, Gruparea Mobilă 
de Jandarmi a primit pe numele concubi-
nului, dar şi al mamei fetei mandatul de 
aducere pe care l-au executat a doua zi. 
Prezentat Judecătoriei Medgidia, Adrian 
Pascu şi-a mărturisit fapta şi a fost arestat 
pentru 29 de zile şi riscă să stea ani grei 
în temniţă. 

Nu am ştiut! 
Cum a fost posibil ca o adolescentă care 
nu împlinise încă 12 ani să fie batjocorită 
de tatăl vitreg, am încercat să aflăm la 
Ormeniş, un sat pierdut între „hulele” 
(dealuri) de la vecinătatea cu judeţul 
Sibiu. 

Încă de la intrarea în Ormeniş, oamenii pe 
care îî întâlnim în faţa caselor care ne amin-
tesc de o puternică comunitate săsească, ne 
vorbesc în surdină despre „grozăvia” care 
i s-a întâmplat copilei. Sătenii rostesc cu 
oarecare sfiiciune cuvântul violator când îî 
întrebăm de Adrian Pascu, dar ne îndrumă 
spre capul satului. Când se uită la maşină, 
dau din cap şi rostesc: „nu cred că veţi reuşi 
să intraţi cu maşina acolo”. Ajunşi în capul 
satului, privim spre uliţa dezgheţată şi 
desfundată, renunţăm la maşina pentru a 
lua la pas noroaiele care ajung până în faţa 
casei Victoriei Roman. O casă mai răsărită 
printre locuinţele sărăcăcioase. 
Mama fetei ne iese în întâmpinare şi 
acceptă să ne vorbească despre cele întâm-
plate. Lângă ea, alţi cinci copilaşi, cu vârste 
între 1 an şi 7 luni şi 14 ani, născuţi din 
două concubinaje. „Nu a ştiut” este scuza 
pe care femeia ne-o oferă drept replică la 
tragedia prin care fiica sa trece. 

„Când am urcat pe tren, de am ajuns 
aproape de Medgidi,  am aflat tot adevărul, 
ce s-a întâmplat cu copila. Nu am ştiut că 
el se ţine cu copila. În rest, ăsta mi-i tot 
adevărul. Eu i-am zis şi la domnul advo-
cat sau procuror, ce-o fost, că nu am ştiut 
nimica. Că dacă era să ştiu, nu se ajungea 
până acolo să i se întâmple să ajungă în 
halul ăsta”, se tânguie femeia. 

Vecinii însă arată cu degetul spre femeie, 
acuzând-o că ar fi închis ochii. Marcu, un 
vecin, acuzat că are un trecut dubios de 
femeie, a susţinut, pentru Informaţia de 
Mureş, că el ar fi avertizat-o pe Victoria 
Roman şi în vară şi în urmă cu opt luni că 
Adrian Pascu profită de fetiţă. 

Marcu completează: „Să dea Dumnezeu 
să îi dea maximul... Îţi promit că, dacă mă 
întâlnesc cu el, îi arăt eu lui, cum îşi bate 
joc de copil”. 

Destine... 
Între timp, fetiţei i-a fost provocat avortul 
de către medicii din Medgidia. Mama a 
semnat ca Daniela să rămână la Medgidia, 
la tatăl său biologic. Traumele suferite încă 
din copilărie nu ştim când i se vor şterge. 
Mama fetei, fie că a ştiut, fie că nu, nu va 
avea o „căruţă” uşoară de dus. Va fi nevoită 
să se descurce cum poate să hrănească cei 
cinci copii şi cu venituri doar din alocaţiile 
copiilor. 
Plecăm din Ormeniş şi ne gândim la cele 
două fetiţe, de cinci ani, respectiv 1 an şi 
şapte luni, pe care Adrian Roman le are cu 
Victoria. Ceilalţi patru sunt din căsătoria 
cu Ionel Roman, plecat în lume cu o 
nepoată de-a Victoriei. Ne gândim la ce 
explicaţii le va putea da pentru faptele sale 
când, cândva, îşi va fi ispăşit pedeapsa. 

Mama 
fetei susţine 
că nu 
ştia ce se 
întâmplă.. 
vecinii o 
contrazic

Adrian Pascu şi-a recunoscut fapta

foto: 
Informaţia 
de Mureş
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Şeful Romsilva a fost numit 
fără ştirea PD-L şi PSD

Cora Muntean                                          

Preşedintele PD-L Mureş, Dorin Florea, a de-
clarat că nici el şi nici liderul local al PSD nu 
au ştiut de numirea lui Anton Dogaru (foto) 
la conducerea Romsilva. Dogaru a fost trimis 
în judecată de DNA în 2007 pentru fapte de 
corupţie, iar Florea susţine că el a ezitat să 
numească în funcţii oameni asupra cărora 
planează suspiciuni. „Dogaru va fi un subi-
ect pe care îl vom discuta cu domnul Frătean 
(preşedintele PSD Mureş-nota red) de o 
manieră să zicem excepţională, pentru că el a 
ajuns acolo într-o situaţie excepţională – am 
înţeles că a fost pus interimar. Nici domnul 
Frătean  nu ştia de numire. Cel puţin din 
punctul meu de vedere, cu toate că am o 
relaţie bună cu el (cu Dogaru – n.r.), am o 
amiciţie, a fost şi la ţărănişti şi la PD. Nu asta 
mă interesează. Mă interesează principial. A 
fost peste capul meu, aşa mi-a relatat şi dl. 
Frătean. Că s-a nominalizat de acolo (de la 
Romsilva –) la o intervenţie... nu ştie nici el. 
A zis că nu ştie. Eu cred omul până la proba 
contrarie”, a declarat Florea.
Noul director interimar la Direcţiei Silvice 
Târgu Mureş, Anton Dogaru, a fost trimis, 

în cursul anului 2007 în judecată de DNA, 
iar dosarul lui se află pe rolul Tribunalului 
Mureş. Procurorii îl acuză de luare de mită 
şi abuz în serviciu în formă calificată şi 
continuată. Locul a rămas vacant după ce di-
rectorul Cristian Chirteş, ales vicepreşedinte 
al Consiliului Judeţean Mureş în 23 decemb-
rie a cerut suspendarea din funcţie, deoarece 
se afla într-o situaţie de incompatibilitate. 
„Sper să am atât sprijinul PSD, cât şi al PD-
L, pentru că sunt un specialist care doreşte 
din tot sufletul ca pădurile României să fie 
bine gospodărite. Dacă voi fi declarat vinovat 
fiţi siguri că nu trebuie să mă schimbe ni-
meni din funcţie, că îmi dau singur demisia”, 
a declarat Dogaru. Anton Dogaru şi alţi trei 
foşti directori din instituţie, un tehnician sil-
vic şi trei oameni de afaceri  au fost trimişi 
în judecată de DNA pentru un prejudiciu de 
95 450 de euro. De când dosarul a fost tri-
mis în judecată au fost o serie de amânări, 
niciunul dintre incuplaţi nefiind încă audiat. 
Din probele administrate în faza de urmărire 
penală s-a stabilit că “în perioada 1999-2002, 
cu ocazia proiectării, contractării, executării 
şi recepţionării lucrărilor de modernizare şi 
reabilitare a sediului Direcţiei Silvice Târgu 
Mureş, cei patru directori, având atribuţii 

de conducere şi control, au primit diferite 
foloase materiale pentru ca, în schimb, să 
înlesnească obţinerea de contracte de către 
mai multe societăţi comerciale, prin orga-
nizarea de selecţii formale, cu nerespectarea 
prevederilor privind achiziţiile publice”. Pro-
curorii susţin că Dogaru ar fi primit foloase 
în valoare de 37.182,7 de lei. 

www.infoms.ro poze@infoms.ro
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Stocarea informaţiilor încalcă drepturile omului, 
susţine Liga Pro Europa
Copreşedintele Ligii Pro Europa, Sma-
randa Enache, a declarat miercuri într-
o conferinţă de presă la Tîrgu Mureş că 
instituirea unui regim generalizat de 
stocare a informaţiilor privind comuni-
carea încalcă drepturile şi libertăţile fun-
damentale. “În plus, deschide calea unor 
abuzuri grave, în condiţiile în care, şi în 
trecut, informaţii confidenţiale au fost 
făcute publice şi utilizate ca instrument 
de şantaj sau surse de ilegalităţi”, a spus 
Enache. 

Liga Pro Europa consideră că Legea nr. 
298/2008 violează drepturile fundamen-
tale garantate de Constituţia României în 
Titlul II – Drepturile, libertăţile şi îndato-
ririle fundamentale, Capitolul II – Drep-
turile şi libertăţile fundamentale, arti-
colele 26,27 şi 28, referitoare la dreptul 
la protejarea vieţii intime şi la inviolabili-
tatea corespondenţei. Smaranda Enache 
a adăugat că şi în alte ţări europene unde 
au fost adoptate legi similare s-a con-
statat neconstituţionalitatea lor. „Acolo 

unde au fost adoptate legi similare din 
alte state ale Uniunii Europene au fost 
declarate neconstituţionale de Curţile 
Constituţionale naţionale, ca în cazul 
Germaniei sau al Bulgariei, iar CEDO a 
admis în mai multe cazuri plîngeri in-
dividuale că legile respective adoptate 
în state membre UE violează preveder-
ile Convenţiei Europene a Drepturilor 
Omului”, a spus co-preşedintele LPE.
Liga Pro Euroapa consideră că legislaţia 
din România oferă posibilitatea combat-

erii terorismului, a crimei organizate 
şi a corupţiei “prin aplicarea cu bună 
credinţă a legislaţiei în vigoare ce va 
da posibilitatea organelor de urmărire 
penală să intercepteze convorbirile celor 
urmăriţi penal pe perioade determinate 
în condiţiile legii”. 
Smaranda Enache a mai spus că legea 
actuală permite procurorilor obţinerea 
datelor stocate solicitate, în caz de 
urgenţă, fără autorizarea de către o 
instanţă judecătorească. “Totodată, legea 

permite acccesul organelor de stat cu 
atribuţii în domeniul securităţii naţionale 
la datele stocate de furnizorii de servicii şi 
reţele publice de comunicaţii electronice, 
în condiţiile în care pachetul de legi pri-
vind securitatea naţională nu a fost încă 
adoptat de Parlament”, spune Enache. 
Liga Pro Europa a anunţat că se va alătura 
celorlalte organizaţii care contestă 
constituţionalitatea legii şi va recurge la 
căile legale care-i stau la dispoziţie pen-
tru a obţine abrogarea legii. (C.M.)

Am ezitat să numesc în 
funcţie oameni asupra 
cărora planează suspiciuni
Dorin Florea

foto: Informaţia de Mureş
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Conducerea Spitalului Clinic 
Judeţean de Urgenţă Tîrgu Mureş a 
anunţat luni că a cerut Ministerului 
Sănătăţii să deblocheze posturile de 
asistente, în special la Clinica ATI, 
unde deficitul este de 6 posturi. Con-
ducerea spitalului susţine că person-
alul nu vrea să lucreze la ATI. 

Cora Muntean                                          

„Există nenumărate situaţii în care asis-
tentele, după ce au reuşit la concursurile de 
ocupare a posturilor, îşi alegeau alte secţii, 
ocolind Clinica ATI, aceasta în ciuda faptu-
lui că asistentele ATI beneficiează de un spor 
de 75%. Aşa s-a întâmplat la concursul din 
august 2008. Tocmai de acceea conducerea 
SCJU  a organizat concursuri dedicate ex-
clusiv Clinicilor ATI”, a declarat purtătorul 
de cuvânt al spitalului, Dragoş Bardoşi. În 
replică, sindicatele spun că există un deficit 
de personal din cauza intereselor. „Nu ştiu 
de ce managerul se agită acum, la sfârşit 
de mandat. Concursul a fost cu dedicaţie 
pentru asistenţi cu facultate, absolvenţi ai 
colegiului din UMF. Prima generaţie a ter-
minat anul trecut. În plus, întrebările erau 

de aşa natură, făcute astfel încât să pice cât 
mai mulţi. Deficit există şi la Neurologie şi la 
Interne şi, în special de infirmiere. Solicita-
rea spitalului este un gest politic”, a declarat 
Maria Dăndărău, secretar general al CNSLR-
Frăţia Mureş, la care este afiliat sindicatul 
Sanitas. Ea a adăugat că până la moartea 
unui femei în spital, chiar la ATI, era criză de 
dezinfectante. „Tot anul trecut au primit 12 
litri de dezinfectant. După moartea acelei fe-
mei au primit într-o zi 70 de litri”, a precizat 
Dăndărău.  
În momentul de faţă deficitul de asistente 
medicale în Clinica ATI din cadrul Spitalu-
lui Clinic Judeţean de Urgenţă Tîrgu – Mureş 
este de 6 posturi. 
În cursul anului 2008 conducerea SCJU 
Tîrgu – Mureş a organizat mai multe con-
cursuri pentru ocuparea posturilor vacante 
de asistente, infirmiere, registrator medical, 
brancardieri, îngrijitoare, laboranţi.  
În perioada 12 – 14 decembrie 2008 a fost or-
ganizat un concurs dedicat exclusiv pentru 
ocuparea posturilor de asistente, vacante, din 
Clinica ATI. Cu această ocazie au fost scoase 
la concurs 7 posturi, din care doar unul a fost 
ocupat.

În Spitalul Clinic de Urgenţă Mureş, 
asistentele nu vor să lucreze la ATI

PUBLICITATE

Ucisă de concubinul mamei
După ce a fost în comă aproape o 
lună, o fetiţă de 2 ani şi jumătate, 
bătută de concubinul mamei, 
prostituată, a murit la secţia ATI 
a Spitalului Clinic de Urgenţă 
Tîrgu Mureş. Femeia, în vârstă 
de 20 de ani, şi-a lăsat copilul cu 
concubinul, Gondos Imre şi a ieşit 
pe centura oraşului, situată în ap-
ropierea casei lor, loc frecventat în 
mod obişnuit de prostituatele din 
oraş. Cei doi locuiau în cartierul 
Valea Rece, unul dintre zonele 
rău famate ale oraşului. Bărbatul 

s-a enervat din cauza plânsetelor 
micuţei şi a lovit-o în abdomen. 
Copilul a căzut din pat şi s-a lovit 
la cap. Fetiţa a fost internată la 
ATI, unde a zăcut în comă aproape 
o lună, însă luni a murit. Iniţial 
Gondos Imre, de 29 de ani, a fost 
reţinut pentru vătămare corporală 
gravă. Poliţiştii au schimbat 
încadrarea în lovituri cauzatoare 
de moarte pentru care pedeapsa 
este de până la 15 ani de închi-
soare.  (Cora Muntean)

Programul de evaluare 
a stării de sănătate a 
populaţiei, la final

Peste 31% dintre mureşeni riscă 
să se îmbolnăvească de diabet şi 
doar 7% sunt pasibili de a dezvolta 
o boală cardiovasculară. Cancerul 
uterin, de col uterin şi de sân sunt 
următoarele pe listă, având un 
procent cumulat de aproape 4%. 
Acestea sunt concluziile pro-
gramului de evaluare a sănătăţii 

demarat de Ministerul Sănătăţii 
în urmă cu 18 luni. Şi-au făcut 
analizele gratuite 383.807 per-
soane, care reprezintă peste 75% 
din populaţia mureşeană. Judeţul 
Mureş a fost printre primele 
din ţară din punct de vedere al 
participării la program. (Ionel 
Albu)

PROMO

vizitează  infoms.ro
Credeai că o echipă de handbal te 
poate impresiona doar prin jocul ei?

foto: Informaţia de Mureş
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Tălmăcitorul de poezie
Câţi dintre noi, citind cărţile marilor 
scriitori ai lumii, ne-am întrebat 
măcar odată cine sunt cei care au 
reuşit să tălmăcească pentru noi acele 
scrieri?
Eu recunosc cinstit că nu mi-am pus 
de multe ori această întrebare, drept 
pentru care până zilele trecute nu am 
ştiut că aici aproape de noi, în satul 
Mureni din comuna Vânători, a trăit 
până în anul 2005 unul din cei mai 
mari traducători ai noştri: Mihail 
Nemeş, considerat de critica de speci-
alitate ca fiind, după Ştefan Augustin 
Doinaş, cel mai bun traducător al 
operei lui Goethe şi nu numai.

www.infoms.ro poze@infoms.ro

Eugenia Kiss                          

Ajunsă în casa familiei Nemeş din Mureni, într-
o după masă de ianuarie 2009, am aflat povestea 
unei vieţi, a unui caz singular şi totodată ex-
emplar prin dăruire. “Şi-a dedicat 30 de ani din 
viaţă traducerilor. Treceau uneori săptămâni 
întregi în care nu făcea altceva. Nu mai exista 
pentru el nimic altceva. Eu l-am înţeles şi l-am 
sprijinit  mereu, pentru că mi-am dat seama că 
nu este doar ceva trecător. Practic şi-a consacrat  
viaţa traducerilor lirice. Cu toate acestea a fost 
puţin cunoscut în afara cercurilor restrânse ale 
cunoscătorilor de poezie”, ne-a spus  văduva sa, 
Rozalia Nemeş. 
Traducătorul Nemeş Mihail s-a născut în 12 noi-
embrie 1944 în satul Siliştea Crucii judeţul Dolj 
întro familie de morari. În anul 1972 după ter-
minarea studiilor la Facultatea de Filologie din 
cadrul Universităţii Bucureşti a obţinut licenţa 
de profesor de limba română şi limba franceză. 
Dar cariera sa a fost de scurtă durată, pentru că 
acest om, un spirit nonconformist, a renunţat 
la catedră şi s-a retras în satul natal al soţiei sale 
pentru a se dedica exclusiv tălmăcirii versurilor 
marilor poeţi de limbă franceză şi germană. A 
fost exact personalitatea intelectualului care nu 
se potrivea defel cu regimul în care era nevoit 
să trăiască. Oare nonconformismul său să fi fost 
de fapt arma lui de luptă, felul său individual de 
protest? 

O existenţă a extremelor
Cert este că viaţa i-a fost marcată de alternanţe 
care nu aveau nimic de-a face cu propria lui 
conformaţie intelectuală. Omul care era dedi-
cat trup şi suflet traducerilor, în scurtele pauze 
pe care şi le permitea între opera a doi scriito-
ri, muncea. A fost miner un an, doi ani a fost 
matriţer, patru morar… Oare activităţile fizice, 
grele, să-i fi dat mereu o nouă motivaţie pentru 
munca intelectuală? .
Nimeni nu a reuşit să înţeleagă pe deplin acest 
spirit liber pentru care nimic nu era imposi-
bil. Pe acest om, care dacă ar fi optat pentru 
o carieră academică ar fi devenit un nume de 
referinţă în domeniu datorită valorii sale in-
telectuale. Pe acest om care a căutat mereu 
partea grea a vieţii, ocolişurile, care să-l ducă 
până la urmă tot acolo unde ar fi ajuns cu trudă 
mai puţină. 
”Aşa a fost. Era atât de pasionat de ceea ce 
făcea încît aveai impresia că nu va mai renunţa 
la ceea ce făcea în acel moment. Când ne-am 
întors acasă la el, la Siliştea Crucii, ultima 
dată, am crezut că nu vom mai pleca de acolo 
niciodată. Viaţa la moară îl acapara cu totul, 
mai ales că era vorba de vechea moară a fami-
liei. Dar nu au putut să o recupereze la retroce-
dare şi atunci parcă s-a rupt ceva din el şi ne-am 
întors în Mureni. A fost momentul reapropierii 
de profesia sa. A început uşor, prima dată fiind 
bibliotecar la Sighişoara pentru ca în ultima 
parte a vierţii să revină la catedră la Albeşti şi 

apoi, până în ultimul moment al vieţii, la 
Archita”, ne-a spus Rozalia Nemeş.  

Colecţia “Capodopere”, o recunoaştere 
târzie a valorii sale
”Opera sa de traducător se distinge printr-o rară 
adecvare la cele mai subtile nuanţe ale textului 
original”, se arată la pagina 599 din Dicţionarul 
general al literaturii române, în descrierea 
făcută la numele Nemeş Mihail.  
Neşansa lui Nemeş Mihail a fost aceea că a 
apărut şi încerca să se facă cunoscut într-o 
perioadă nereceptivă la lirică, într-o perioadă 
în care editurile parcă aveau alte treburi decât 
traducerile de calitate. Cu toate astea, valoarea 
traducerilor sale a impresionat,  aşa că s-a găsit 
loc pentru o parte din munca sa. Astfel că, până 
la sfârşitul vieţii sale, a avut marea bucurie să 
vadă realizată o parte din munca sa. Versiunea 
completă a operei părintelui expresionismului 
Georg Trakl şi o parte din opera lui Guilamme 
Appolinaire, Arthur Rimbaud, Georg Heym, 
Gerard de Nerval, Rainer Maria Rilke I se 
datorează.
”Da…asta a fost marea lui supărare. Editurile 
erau mereu ocupate cu altceva. În februarie 
2005 soţul meu se stingea din viaţă… în acelaşi 
an editura Paralela 45 începea să publice se-
ria de traduceri ale soţului meu. În acelaşi 
an, 2005, soţul meu a fost omagiat în cadrul 
ceremoniei de acordare a premiilor Cuvântul, 
primind premiul pentru traduceri. A trebuit să 

nu mai fie printre noi pentru ca munca sa să 
ajungă în sfârşit să fie apreciată”, ne-a mai spus 
Rozalia Nemeş. 
Editura a semnat un contract cu soţia marelui 
dispărut prin care se obligă ca în termen de 10 
ani să publice în colecţia ”Capodopere”, inte-
grala traducerilor lui Mihail Nemeş. Nu mai 
puţin de 25 de autori lirici de limbă franceză 
şi germană. 
Iubitorii poeziei de cea mai bună calitate vor 
avea astfel în curând posibilitatea de a citi în 
cea mai bună traducere, lirica integrală a lui 
Johann Wolfgang Goethe, Arthur Rimbaud, 
Rainer Maria Rilke, Guilaumme Appolinaire şi 
Gerard de Nerval. 

Mihail 
Nemeş

Daniel şi Rozalia se pot bucura în sfârşit de munca lui Mihail Nemeş

Două traduceri considerate 
a fi de excepţie, Faust de 
Goethe şi Opera poetică a 
lui Rainer Maria Rilke
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Ligia Voro                                              

Despre România s-a vorbit în ultima săptămână 
la superlativ. Şi acest lucru s-a datorat şi unui 
iubitor al tradiţiei româneşti. Mândru că este 
român şi mândru că ne facem remarcaţi şi 
prin altceva decât cazuri Mailat, furturi, ţepe 
şi alte fapte prin care am îngrozit bătrânul Oc-
cident. Despre cine şi despre ce este vorba, ne 
povesteste colegul nostru, Radu Nistor, core-
spondentul nostru la Bucureşti care s-a aflat 
pentru câteva zile în Germania. 
„Aici, la Tîrgul Internaţional de Turism am 
întâlnit un consătean, să zicem aşa, Teodor 
Coroian, care expune în premieră pentru 
nemţi o pălincă de Sighişoara, o ţuică îi 
spune el. O  ţuică de 50 de grade medaliată 
pe toate continentele. Vreau să vă spun că 
ministrul Turismului, doamna Elena Udrea, 
a gustat din pălinca domnului Teo şi a spus că 
se va implica pentru a promova peste hotare 
acest produs românesc, patentat. Este bine 
să ştiţi că este singurul produs românesc ca 
tărie omologat de forurile internaţionale”, au 
fost câteva dintre cele relatate, telefonic, de 
colegul nostru despre Teodor Coroian. 
Invitat special de organizatorii unuia dintre 
cele mai puternice şi importante târguri de 
turism din lume, cel de la Stuttgart, care 
a început în 17 ianuarie şi se va încheia pe 
25 ianuarie, Teodor Coroian, proprietarul 
unei pivniţe vechi de 500 de ani în Cetatea 
Sighişoarei, şi-a spus: de ce nu? „Ne-au 
contactat organizatorii de la Stuttgart să 
ne ducem la târg cu ţuica de la Sighişoara, 

au auzit de ea şi şi-au dorit să fim prezenţi 
şi mi-am spus că trebuie să fie prezent şi 
producătorul”, ne povesteşte, telefonic, Te-
odor Coroian, care este încă la Stuttgart. 
Standul României a fost asaltat de vizitatori 
care nu s-au sfiit şi au degustat ţuica şi vin-
urile produse la Sighişoara. De altfel, foarte 
apreciate, cum ne-a spus chiar producătorul: 
„Participanţii la târg au apreciat calitatea 
produsului, faptul că acesta este un produs 
ecologic, biologic, după cum spun ei, natu-
ral, după cum îi spunem noi. Bineînţeles că 
şi vechimea”.  

Ţuică de leac 

Prezenţa la târg i-a prilejuit sighişoreanului 
şi momente amuzante. Dar care vin să con-
firme că, în cantităţi moderate, ţuica e leac 
curat. „A venit un domn la mine şi m-a în-
trebat dacă ţuica noastră vindecă ulcerul. 
I-am răspuns că da, în cantitate mică, circa 
20 de ml, cu un pic de unt sau cu miere de 
albine, se vindecă ulcerul. După câteva zile 
a venit iarăşi şi ne-a spus că nu-l mai doare 
stomăcelul după ce a încercat acest leac, lu-
cru pe care noi, în Ardeal,  îl facem de sute de 
ani, de pe vremea străbunicilor noştri. Este 
mai ceva ca un medicament”, îşi aminteşte 
Teodor Coroian. 

„Un produs bun trece oceane... 

şi mări”, crede producătorul din Sighişoara.  
De altfel stau mărturie numeroasele medalii 

pe care le-a obţinut cu produsele sale. Ul-
tima, la un puternic salon din SUA, unde 
ţuica „la Teo” a obţinut medalia de argint. 
Şi nu se va opri aici, pentru că, în opinia 
sa, putem să ne prezentăm în lume şi prin 
altceva decât prin lucruri negative:  „Ţuica 
pentru mine este un hobby, eu am un alt 
loc de muncă. Duc o tradiţie a familiei, nu 
este o afacere pentru mine, este o ocazie de 
a face o bună  imagine a ţării şi a produsel-
or noastre. Mă bucur că putem prezenta o 
imagine frumoasă a României”. 
Teodor Coroian distilează ţuică din mere, 
pere sau prune, mărci înregistrate la OSIM, 
de peste cinci ani. Sighişoreanul se mai 
poate lăuda cu faptul că ţuica din pivniţa sa 
este omologată şi internaţional. 
Suntem siguri că vom mai auzi de med-
alii cu care pivniţa La Teo va fi decorată 
şi că paşii ne vor purta cândva spre Ce-
tatea Sighişoarei pentru a afla încă o dată 
povestea primului litru de ţuică, primei 
etichete şi cum a ajuns această licoare 
patentată. 

Ţuica din Sighişoara, 
medicament la Stuttgart  
Un sighişorean a făcut furori la Stuttgart, la cel mai important târg de 
turism din Europa. Teodor Coroian i-a impresionat pe vizitatori cu pro-
dusele tradiţionale pe care le-a prezentat. Ţuica „la Teo” şi vinul pe care 
sighişoreanul le expune în propria pivniţă, veche de 500 de ani, au fost 
special dorite la Stuttgart de organizatori. Prezentă la târg, ministrul Turis-
mului, Elena Udrea, i-a promis sprijin.  

www.infoms.ro office@infoms.ro
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Ascunsă parcă privirii, cu uliţe 
mărginite de cele mai înalte case 
săseşti pe care le-am văzut vreodată, 
înşirate la baza dealurilor pe care 
pădurile de brad sunt veşnic verzi, 
se află localitatea Archita, un loc 
aproape necunoscut. 

Eugenia  Kiss                                           

Satul Archita, component al comunei Vânători, 
a fost atestat documentar în anul 1341, sub nu-
mele Arkeden, fiind poate cea mai veche aşezare 
din judeţul Mureş, aşezat pe valea pârâului Ar-
chita, afluent al râului Târnava Mare, pe linia 
ferată Braşov - Sighişoara. Aceasta ar putea 
fi o prezentare concisă, dar sterilă, a unui loc 
încântător. 
Dar satul Archita e mai mult decât atât. Locuit 
de la începuturile lui de români şi de saşi, el şi-
a păstrat autenticitatea şi frumuseţea tocmai 
datorită izolării lui. ”M-am născut în 1925 şi îmi 
amintesc satul de atunci. Primăvara, când se 
ieşea cu vitele la păşunat, oamenii licitau partea 
de drum din dreptul casei lor pentru a aduna 
balega de pe drum. Pământul aici e cu câteva 
grade mai rece decât în împrejurimi şi trebuia 
îngrăşat în fiecare an. Oamenii păstrau obiceiu-
rile, munceau pământul, aveau respect pentru 
locul în care trăiau. Acuma mulţi dintre ei nu 
mai sunt. Şi locul lor a fost luat de oameni la care 
nu le place lucrul. Păcat de casele astea mari şi 
frumoase. Păcat de munca lor. Totul o să dispară 
dacă nu avem grijă”, ne-a spus Ioan Ditcu, unul 
din cei mai în vârstă localnici ai satului.

Păcat de casele astea
… a spus Ioan Ditcu. Într-adevăr aşa e. Pentru că 
aici la Archita casele sunt atipice. Mult mai mari 
şi mai înalte decât în alte aşezări. Degeaba am în-
cercat să dezlegăm misterul, fără ajutorul local-
nicilor nu am fi avut nici o şansă. ”Oricine vine 
în sat vede că ceva e diferit. Apoi, după o vreme, 
îşi dă seama că e vorba despre case. În acest loc 
pânza freatică e foarte aproape de suprafaţă, ast-
fel că localniciii au fost nevoiţi să îşi înalţe casele 
şi să îşi construiască pivniţele practic deasupra 
solului. Aici în Archita, spun localnicii bătrâni, 

era o casă a cărui proprietar plătea impozite pe 
geamuri. Aşa e de mare casa”, ne-a spus direc-
toarea şcolii generale de aici Manuela Nicula. 
Chiar şi biserica ortodoxă construită pe la 1800 a 
fost ridicată pe o fundaţie făcută din peste 700 de 
butuci de  lemn tratat, bătuţi în pământ.

Recunoaşterea frumuseţii
Archita a făcut o vreme parte din regiunea Stalin. În 
acea perioadă existau concursuri în cadrul cărora 
aşezările se întreceau în frumuseţe, curăţenie, 
hărnicie. În 1968 Archita a ocupat locul doi în 
clasamentul regiunii Stalin, fiind răsplătită cu un 
televizor Cosmos. ”Televizorul a fost dus în sala 
Căminului Cultural şi oamenii se adunau acolo să 
se uite la televizor. Mai ales la emisiunea “Dialog la 
distanţă”. Televizorul mai există şi azi într-un de-
pozit vechi. E stricat…la fel ca primăria veche…la 
fel cum s-a stricat viaţa noastră în ultimul timp”, 
ne-a spus Ioan Mihăilă, un localnic.

Şi totuşi…
După lunga vreme în care Archita a alunecat în 
uitare, un ofiţer al armatei americane a venit 
în Archita să se odihnească după anii petrecuţi 
pe frontul din Afganistan. I-a plăcut acest loc, 
a cumpărat casa cu cele mai multe ferestre şi a 
făcut o pensiune pentru europenii care tânjesc 
după aer curat şi după frumuseţea naturii. 
Pentru că este prea departe “de lumea dez-
lănţuită”, Archita este parcă învăluit într-o 
umbră misterioasă, unde casele înalte, constru-
ite din piatră, cu ziduri groase de 60 de centime-
tri, păstrează fiecare poveştile, şoaptele tainice, 
dorinţele, strigătele deznădăjduite şi împlinirile 
generaţiilor care, de sute de ani, au deschis şi 
închis ochii în ele. Străzile şerpuitoare, desfun-
date, mărginite de porţi înalte săseşti, din lemn 
sau din aceeaşi piatră ca şi casele, au o demnitate 
a lor, permiţând doar căruţelor şi tractoarelor să 
circule pe ele . Modernismul este lăsat undeva 
în urmă cu vreo 10 kilometri, acolo unde se 
termină asfaltul. Aerul vechi, pre-medieval, al 
acestei aşezări, îl respiri la tot pasul.
Pentru acest an toate camerele pensiunii sunt 
ocupate.

Oamenii locului
Frumuseţea locului este delimitată aproape 
rotund, de dealurile pline de brădet şi păşuni. 

Singura concesie făcută lumii moderne este 
electricitatea, introdusă aici în 1957. “Am venit 
în Archita din Sibiu, spre toamnă, în 1957, şi 
am avut la dispoziţie trei luni pentru executarea 
lucrărilor de electrificare a satului. Dar m-a vrăjit 
locul şi o localnică, de care nu m-am mai putut 
despărţi. La finalizarea lucrărilor, m-am însurat 
cu ea rămânând aici. Era frumos şi curat atunci. 
Saşii măturau drumul din faţa casei lor în fiecare 
sâmbătă. Acum sunt plecaţi şi alţii, nelalocul lor, 
vin în sat. În loc să cumpere o vacă, vând şura. Şi 
mai vreţi să fie frumos…”, ne spune, cu un aer 
trist, Viorel Olteanu, omul care a “făcut lumină-
n sat.” 

Cei mai buni prieteni 
De regulă prietenul cel mai bun e cel care 
sare să te ajute când ai nevoie de ajutor. 
Având în vedere acest lucru, românii şi saşii 
din Archita consideră că cei mai buni prieteni 
ai lor sunt secuii din satele Mujna şi Dîrju 
care, deşi locuiesc în judeţul Harghita, sunt 
doar la câţiva paşi de ei. Au de potcovit un 
cal sau de tăiat lemne la joagăr? Harghitenii 
le sar în ajutor. “Suntem prieteni de când 
ne ştim. Aici între dealurile astea nu există 
partide sau naţii. Suntem doar noi. Mergem 
unii la alţii la nunţi, la chefuri, ne întâlnim 
şi când avem vreun necaz. Ţuica tot la ei o 
fierbem, că fac harghitenii ăştia o ţuică de-ţi 
cad unghiile dacă bei un pahar. Dar mai e şi 
ajutorul dezinteresat, absolut prietenesc, al 
celor din Cristur, Harghita. Anul trecut, au 
venit să dea o mână de ajutor la reconstrucţia 
bisericii ortodoxe din Archita. Şi au adus cu 
ei 28 de milioane de lei şi un camion plin cu 
saci cu ciment”, ne-a spus Mihail Strenţan un 
alt localnic.

Trecute vremi
În orice parte a localităţii te-ai afla, vechea cetate 
ţărănească e mereu vizibilă. Construită la 1356 
pe o veche bazilică romană, biserica evanghelică 
din cetate e înconjurată de ziduri duble peste 
care timpul parcă nici nu a treecut. Şi totuşi lo-
calnicii ştiu că la început cetatea avea nouă tur-
nuri, din care azi mai sunt la locurile lor doar 
şapte. Celelalte două au ars în unul din multele 
incendii care au încercat în timp să mistuie Ar-
chita. Ca pasărea Phoenix localitatea a renăscut 

mereu din propria cenuşă, mai viguroasă, şi 
parcă mai frumoasă. 

Seara se lasă brusc peste aceste loc, învăluind 
în negură groasă satul din căldarea dintre deal-
uri. Am părăsit Archita în faptul serii păstrând 
şi ducând cu noi imaginea unui loc absolut in-
credibil. Cu siguranţă, este cel mai frumos sat 
din câte am văzut până acum. Iar cetatea din sat, 
care se încăpăţânează să stea în picioare încă din 
anul 1356, este ca o promisiune că satul va fi tot 
acolo, atunci când ne vom întoarce să păşim pe 
uliţele largi şi umede, la umbra protectoare a 
caselor. 

www.infoms.ro poze@infoms.ro

Archita, 

Casa cu cele mai multe geamuri

Cetate ţărănească, atipic plasată în mij-
locul satului 

foto: Informaţia de Mureş



Actorul Vlad Rădescu (foto) este, 
începând de luni, noul director 
interimar al Teatrului Naţional din 
Tîrgu Mureş. Acesta este optimist în 
ceea ce priveşte viitorul instituţiei 
şi promite să facă din teatrul 
mureşean unul dintre cele mai bune 
din ţară. Cu condiţia ca toţi actorii 
instituţiei să-i fie alături.

Loredana  Cofari                                  

După ce, imediat după Revoluţie, a ocupat  timp 
de doi ani postul de director adjunct al Teatru-
lui Naţional, Vlad Rădescu a plecat în Bucureşti 
unde a profesat atât ca actor cât şi ca director 
general la Teatrul Nottara timp de 4 ani de zile. 
Acum are în plan modernizarea instituţiei din 
Tîrgu Mureş, precum şi stimularea slujitorilor 
scenei. “Probabil va trebui să aplicăm nişte prin-
cipii ale managementului de criză, din păcate. 
Dincolo de criza prin care trece toată lumea, 
a existat o criză, şi încă persistă, a Teatrului 
Naţional. Teatrul Naţional din Tîrgu Mureş nu 
mai este ceea ce a fost, nu aş putea spune că am 
deja o strategie, mai întâi trebuie să mă infor-
mez,  să fac o analiză, pentru a putea evalua şi 
a putea gândi nişte lucruri. Sigur că nu vom 
reinventa roata dar cu contribuţia colegilor mei 
actori şi regizori, a celor din afara teatrului şi 
cu experienţa pe care o am şi pe care sper să 
o fructific, vom reuşi să facem lucruri bune” a 
declarat noul director.

Totuşi, după ce a urmărit spectacolele din acest 
week-end de la secţia română, Vlad Rădescu a 
rămas plăcut impresionat de talentul actorilor 
care evoluează pe scena mureşeană: “În ciuda 
unor ecouri pe care le-am avut înainte de a veni 
aici, cunoscându-i pe toţi interpreţii, am desco-
perit şi, în oarte, am redescoperit nişte actori 
interesanţi care sunt sigur că îi vor stârni pe 
regizorii pe cere îi vom aduce aici”.
Cei mai vechi slujitori ai scenei sunt încântaţi 
de venirea lui Vlad Rădescu şi au şi aşteptări de 
la acesta, pentru că teatrul mureşean nu a mai 
cunoscut o asemenea dezvoltare ca în timpul 
când acesta a fost director.
“Venirea lui Vlad Rădescu e o garanţie că lucru-
rile, în sfârşit, vor intra pe un făgaş normal în 
acest teatru. Vlad este deja recunoscut ca un 
manager extraordinar. Perioada cea mai fastă a 
Teatrului Naţional, după Revoluţie, este perioa-
da sa de directorat...Noi sperăm că această reve-
nire a lui Vlad care a fost aproape 20 de ani ac-
tor, şi el şi soţia lui Mihaela Rădulescu au fost 
actori ai acestui teatru, va fi absolut benefică. 
Aşteptăm foarte multe pentru că este un om 
care face, mai mult decât vorbeşte. Făcând şi el 
fiind primul care dă un exemplu, într-un fel te 
simţi obligat să-i răspunzi cu aceeaşi monedă” 
a declarat Monica Ristea, actriţă a Naţionalului 
târgumureşean.
Chiar dacă a afişat o urmă de dezamăgire, de-
oarece nimic nu mai este aşa cum a lăsat, noul 
director promite să nu dezamăgească, iar la în-
cheierea mandatului îşi doreşte să îi vadă pe toţi 
artiştii mulţumiţi de munca şi realizările lor. 
Singura sa dorinţă este ca toţi actorii instituţiei 
să-i fie alături în iniţiativele pe care le va lua.
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SC Siletina Impex SRL în asociere cu Transport Local SA 
selectează personal în vederea angajării pentru posturile de:

A. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
- permis de conducere cat. D, 
atestat profesional
- domiciliul în Tg. Mureş
Se oferă:
- mediu de lucru dinamic,
- salarizare motivantă, salariu 
de încadrare la care se adaugă 
spor de ore suplimentare (32 
ore/lună) ,spor de stres (12 
%), spor de cumnul de funcţie 

pentru vânzarea de bilete; 
VENIT LUNAR = 1500 RON + 
TICHETE DE MASĂ în valoare 
de 175 RON;
- transport  la şi de la locul de 
muncă

 B. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,

Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. Personal necalificat 
pentru Spălătoria auto 
Cerinţe:
- fără antecedente penale 
Se oferă

- mediu de lucru dinamic,
- salariu motivat
- tichete de masă.

D. INGINER PROFIL AUTO 
(Reparaţii auto)
Cerinţe:
- studii de specialitate
- experienţă în domeniu de cel 
puţin 2-3 ani
- experienţă managerială

u Vlad Rădescu s-a născut în 18 noiem-
brie 1952 la Bucureşti. A urmat cursurile 
liceului la “Cantemir” şi “Caragiale”, absol-
vind în 1971. 
u După ce a terminat facultatea de teatru 
de la Bucureşti, în 1975, a fost repartizat 
la Teatrul Naţional din Tîrgu Mureş. Aici a 
rămas până în 1994, în perioada 1990-
1994, fiind şi director al teatrului. 
u A revenit apoi la Bucureşti unde, 
între 1996-2000 a condus Teatrul Notara. 
A fost apoi consultant artistic al Teatru-
lui Bulandra, este director al Centrului 
Cultural European, a continuat să joace şi 
s-a remarcat, pe lângă teatru, în filme, în 
organizarea de evenimente culturale, în 
învăţământ, fiind şeful catedrei de teatru a 
Universităţii Spiru Haret.
u A fost unul dintre primii promotori 
ai unui festival internaţional de teatru, în 
anii 1990. Întîlnirile Şcolilor şi Academi-
ilor Europene de Teatru au avut însă doar 
patru ediţii, din care două s-au desfăşurat 
la Tîrgu Mureş şi două la Tîrgovişte. Alături 
de Victor Ion Frunză, a fost animatorul 
unui alt valoros proiect, Trupa pe butoaie.
u Este, de asemenea, directorul general al 
PORT Computer România, portalul „port.
ro” deţinând cea mai mare bază de date cu 
informaţii din audiovizualul românesc, dar 
şi informaţii culturale.

infoms.ro

Cererea de angajare însoţită de CV se depune la secretariatul firmei, la adresa Tg. Mureş, str. Bega nr.2, iar informaţii suplimentare la tel. 0265/250702, 0265/269077.

www.infoms.ro office@infoms.ro
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]]Familia, marea împlinire
Într-un interviu publicat în Calendarul “Jurnalului Naţional”, în urmă 
cu trei ani, Vlad Rădescu mărturisea: “Cea mai mare împlinire a mea 
consider că este faptul că am o familie de 20 de ani; mi se pare 
ceva deosebit într-o lume deplasată, în schimbare... dar sunt şi multe 
împliniri profesionale, orice actor cunoscut şi recunoscut are suficiente 
motive de satisfacţie. Regrete? Am fost poate puţin prea naiv în felul 
în care am abordat nu numai meseria de actor, dar şi cea de director 
(am fost director la trei teatre).”

Vlad Rădescu revine în fruntea 
Naţionalului tîrgumureşean

Cocoşul decapitat (2008) 
Cu un pas înainte (2007) (film TV)
Greşeala din trecut (2007)
Iubire ca în filme (2006) (film TV
Mafalda di Savoia (Miniserie TV) 
(2006) 
Sweeney Todd (2006) (film TV)
Numai iubirea (Serial TV) (2004) 
Vlad Nemuritorul (2002)
Duşmanul duşmanului meu (1999)

Omul zilei (1997)
Lunga călătorie cu trenul (1997)
Ochii care nu se văd (Serial TV) 
(1997)
Une mere comme on n’en fait plus 
(1997) (film TV)
Abel a rengetegben (1994) 
Sing, cowboy, sing (1981)
La răscrucea marilor furtuni (1980) 
Burebista (1980)

Munţii în flăcări (1980)
Ultima frontieră a morţii (1979)
Vlad Ţepes (1979) 
Războiul Independenţei (Serial TV) 
(1977) 
Muşchetarul roman (1975) 
Pe aici nu se trece (1975)
Cantemir (1975) - 
Dimitrie Cantemir (1973)
Ciprian Porumbescu (1972)

FILMOGRAFIE
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Creştinii ortodocşi serbează anual, pe data de 
30 ianuarie, pe cei trei mari ierahi: Vasile cel 
Mare, Grigorie, Cuvântătorul de Dumnezeu şi 
Ioan Gură de Aur. Despre cei trei sfinţi ai Bi-
sericii putem spune că sunt trei ferestre prin 
care creştinii îl pot vedea pe Hristos şi prin 
care aceştia pot primi Lumina Lumii. Cei trei 
sfinţi sunt celebraţi şi separat în calendarele 
creştine. Se ştie, spre exemplu, că Sfântul 
Vasile cel Mare este  celebrat în prima zi a 
anului, iar Sfântul Grigorie în ziua a 25-a  a 
aceleiaşi luni.  Cu toate acestea,  s-a hotărât 
ca cei trei mari ierarhi să fie serbaţi odată 
pentru ca poporul să nu încerce să îi ierarhi-
zeze ca valoare. Cu toate că viaţa şi activita-
tea sfinţilor a fost alta pentru fiecare, cei trei  
merită a fi studiaţi împreună pentru a înţelege 
mai bine sensul credinţei. Au trait în secolul 
IV al erei creştine, secol numit şi “secolul de 
aur al creştinismului”. „De aur” pentru că în 
acest secol au trăit cele mai mari personalităţi 
ale Bisericii, dar şi pentru că în acest secol 
s-au formulat, pentru totdeauna, de către 
Biserică, prin primele două sinoade ecumen-
ice, dogma fundamentală a creştinismului, 
Sfânta Treime, precum şi alte învăţături care 
derivă din aceasta, ca elesiologia, cosmologia 
etc. Este adevărat că niciunul dintre ei nu a 
participat la Sinodul I ecumenic, unde s-a for-
mulat învăţătura despre Dumnezeu - Tatal şi 
Dumnezeu - Fiul, iar la al II-lea Sinod, unde 
s-a formulat învăţătura despre Dumnezeu - 
Sfântul Duh, a participat numai Sf. Grigore de 
Nazianz, pentru că Sf. Vasile cel Mare trecuse 
deja la Domnul, iar Sf. Ioan Gură de Aur era 
încă tânăr pe atunci.

Sf. Vasile, episcopul Cezareei, potrivit enci-
clopediei Wikipedia, este unul dintre cei mai 
importanţi părinţi ai bisericii ortodoxe şi unul 
dintre cei mai mari teologi creştini. S-a născut 
în Pont în jurul anului 329 şi a murit în Ceza-
rea în ziua de 1 Ianuarie 379. El provine dintr-
o familie creştină binecunoscută: tatăl său Sf. 

Vasile cel Bătrân a fost un renumit învăţător 
în Pont, iar sora sa Macrina şi fratele său Gri-
gore din Nyssa au devenit deasemenea sfinţi. 
Sf. Vasile a studiat la Cezarea, la Constanti-
nopol şi Atena, remarcându-se încă de tânăr 
prin profunde cunoştinţe în filosofie, astrono-
mie, geometrie, medicină şi retorică. 

Sf. Grigore de Nazianz s-a născut la Na-
zianz, ca fiu al episcopului cu acelaşi nume 
al acestui oraş din Asia Mică. A făcut multe 
călătorii pentru a se instrui şi o vreme l-a ur-
mat în singurătate pe prietenul său, Sf. Vasile 
cel Mare. A devenit călugăr, apoi a fost sfinţit 
preot (cca. 360), apoi episcop de Sasima (372) 
şi a devenit, pentru scurt timp, arhiepiscop al 
Constantinopolului (din 379). Dar din cauza 
grupărilor rivale care sfâşiau Biserica sa, din 
anul 383 s-a retras la Nazianz, unde a rămas 
până la moarte, dedicându-se rugăciunii şi 
lucrărilor teologice. Pentru marea şi adânca 
sa învăţătură şi pentru elocvenţa cu care o 
împărtăşea, a fost numit „Teologul”.

Sf. Ioan Gură de Aur (Xrisostomos) s-a 
născut la Antiohia, în jurul anului 354, din 
părinţii Secundus - mare dregător military, 
care a murit la scurt timp după naşterea sa, 
şi Antusa - descendentă dintr-o bogată fami-
lie creştină. Primele elemente ale educaţiei 
creştine Ioan le-a primit de la mama sa, Antusa. 
Educaţia clasică a primit-o de la retorul Liba-
niu şi de la filosoful Andragatiu, împărtăşind 
valorile retoricii clasicilor greci. Se pare că a 
studiat şi dreptul, întrucât ar fi pledat câtva 
timp. S-a călugărit în anul 368. A trăit într-o 
peşteră lângă Antiohia. Sf. Ioan Gură de Aur a 
început să practice ascetismul acasă. În 374, 
după moartea mamei sale Antusia, Ioan a pu-
tut să dea curs dorinţei sale arzătoare pentru 
asceză. El s-a retras în munţii Antiohiei, unde 
a dus patru ani o viaţă severă sub conducerea 
unui ascet, iar după aceea, s-a retras doi ani 
într-o peşteră. În 380 s-a înapoiat la Antiohia, 

iar în 381, Meletie l-a făcut diacon. Timp de 
10 ani, înaintea diaconatului, el a fost preocu-
pat de problema monahismului şi a fecioriei, 
cărora le-a consacrat mici tratate.

infoms.ro

Mihai Teodor Naşca                      

Stai lungit într-o poiană într-o zi fierbinte de vară 
şi parcă toate amintirile  revin ca nişte episoade 
frumoase ale vieţii. Prin faţa ochilor îţi trec şi acele 
amintiri care, faptic, nu s-au petrecut niciodată. 
E foşnet de pădure, e sunet de tulnic sau tara-
got, e strigătura din deal în deal sau de adunat la 
joc.  Auzi cum “Mărunţelul din Chioar” se prinde 
bine cu “Jocul de arăduit”, apoi vin “Roatele din 
Groşii Băii” sau “Scuturatul din Chioar” şi câte 
şi mai câte. Episoade ample, muzici, sunete şi 
ambianţă. Într-un cuvânt: viaţă! Asta simţi atunci 
când îl asculţi pe taragotistul Dumitru Dobri-

can, cel care a mai lansat un album cu cântece 
de ascultat şi de jucat, album numit chiar aşa: 
“De jucat  şi de-ascultat”, sub egida Libris Braşov. 
Asculţi albumul şi parcă toate sunetele frumoase 
din Maramureş intră în sufletul lui Dumitru Do-
brican şi apoi prin taragotul său minunat ies spre 
ascultare. Dacă veţi asculta acest album la un CD 
player, vă invit să vă aşezaţi comod pentru că tot 
albumul are menirea de a vă aduce liniştea şi cal-
mul, de a vă reaminti de jocul de odinioară. “Îl 
ştiţi de ani şi zeci de ani, nu-i nevoie de cuvintele 
mele pentru a vi-l apropia – de laude şi osanale au 
trebuinţă alţii, nu cei cu dar de la Dumnezeu. Cu 
Mitru, dragii mei, ne mândrim toţi, pentru că el 
şi semenii lui au arătat lumii ce făpturi minunate 

pot izvodi românaşii noştri când se iau de piept 
cu viaţa!... De aceea, ne-am bucura să vă placă. 
Nu vă supăraţi pe noi. Atât ne-am priceput, atât 
am făcut”, scria în deschiderea albumului, re-
dactorul TV Sergiu Vitalian Vaida. Dumitru Do-
brican s-a născut în Groşii Maramureşului, locul 
care a dat de-a lungul vremii, poate cei mai mulţi 
taragotişti: Dumitru Fărcaş, Ioan Berci sau Dan 
Gâdea.  Dumitru Dobrican a studiat şi a muncit 
toată viaţa într-o instituţie de artă profesionistă: 
Ansamblul Naţional Transilvania  din Baia Mare. 
Asta explică preocuparea lui de a reactualiza un-
ele tradiţii ale locului cum ar fi, “danţul la şură”.

Dumitru Dobrican: “De jucat  şi de-ascultat”

Sfinţii Trei Ierarhi: 
Vasile, Grigore şi Ioan

www.infoms.ro poze@infoms.ro
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Elena Pădure: 

“Folclorul este cartea de 
vizită a poporului român!”

LADAdeZESTRE

www.infoms.ro office@infoms.ro

Elena Pădure s-a născut într-o zi de 17 ianuarie la Vicovu de Sus, judeţul 
Suceava, în dulcea şi frumoasa Bucovină. După 17 ani, ia drumul lu-
mii spre Galaţi unde este descoperită ca având o voce frumoasă de către 
profesoara ei de canto. Dar primul premiu al său a fost “un pachet de 
biscuiţi de un leu” şi asta se întâmpla la o serbare de Crăciun prin clasa 
a cincea. După 13 ani petrecuţi la Galaţi, o porneşte din nou la drum, de 
data asta spre Braşov, devenind braşoveancă prin adopţie. Elena Pădure 
nu este numai un om sensibil ce cântă folclor, romanţe, muzică de 
petrecere dar este şi o mare iubitoare de carte teologică, având şansa să 
călătorească în Ţara Sfântă.

Mihai Teodor Naşca                                                

Rep: Pentru o braşoveancă prin 
adopţie, când spui cuvântul “casă” 
sau “acasă” la ce locuri vă poartă 
mintea?

Elena Pădure: Mă gândesc la Vicovul meu 
natal din judeţul Suceava, în dulcea şi fru-
moasa Bucovină. Acolo m-am născut, acolo 
am copilărit şi am avut o copilărie frumoasă 
de munteancă. Ţăranii de aici de la munte au 
timp să mediteze, au timp să fie mai mult cu 
ei singuri. Copil de ţăran fiind, am păscut vaca 
şi gâştele, tot timpul cântam şi meditam şi de 
aceea  cred că ţaranii de la munte sunt mai 
de profunzime, mai calmi decât cei care s-au 
născut la şes sau cei de la oraş.

Rep: Cât de mult influenţează locul 
naşterii evoluţia ta ca om şi mai ales 
ca artist?

Elena Pădure: Influenţează foarte mult 
şi chiar mă gândeam la asta. Copilăria mea 
s-a desfăşurat pâna la vârsta de 17 ani când 
am plecat de acasă, în lume, cum se spune, că 
atunci erau vremuri grele. În Braşov locuiesc 
de 26 de ani, am locuit şi în Galaţi pentru 13 
ani. Cu toate că la Braşov am locuit mai mulţi 
ani decât la Vicov, influenţa asupra mea au 
avut-o aceşti 17 ani de acasă. Aşa se spune că 
acolo unde te naşti există nişte energii care ţi 
se imprimă pentru tot restul vieţii şi mai spun 
că am constatat un lucru, acum la maturitate, 
mie plăcându-mi să citesc literatură creştină, 
tot ceea ce este spiritual, mult mai mult sunt 
influenţată de ceea ce este acasă şi am rămas în 
străfundul inimii mele acelaşi copil de ţăran. 
În străfundul inimii mele, eu sunt o ţărancă!

Rep: Aş dori să apelăm acum tot la 
memorie şi să vă amintiţi cum s-a pro-
dus întâlnirea cu muzica populară.

Elena Pădure: Rămân la părerea mea că 
este un dar de la Dumnezeu, cântecul. M-am 
trezit cântând: cântam când eram cu vaca pe 
câmp, cu gâştele pe prund sau pe malul apei şi 
uite aşa cântam toată ziua! La şcoala generală 
eram vedeta şcolii. Nu vreau să mă laud dar 
asta era realitatea şi aveam concursuri de cân-
tece. Mi-aduc aminte că de un Crăciun, eram 

în clasa a cincea şi lângă pomul de Crăciun s-a 
făcut un concurs de cântece. Am cântat, am 
câştigat locul întâi, iar premiul pentru acesta 
a fost un pachet de biscuiţi de un leu. Am fost 
atât de fericită şi de mândră cum nu vă puteţi 
închipui.

Rep: Există vreo moştenire din familie 
a talentului sau doar munţii, câm-
pul sau pădurile v-au determinat să 
cântaţi?

Elena Pădure: În familia mea nu există 
vreo moştenire artistică. Tatălui meu îi plăcea 
să cânte din tilincă, doar aşa pentru el, când 
se simţea în singurătate. Eu m-am trezit pur 
şi simplu cântând şi asta înseamnă talent! La 
fel cum ne naştem cu instincte aşa vine şi cân-
tecul.

Rep: Când a avut loc debutul oficial şi 
cum s-a petrecut acest moment?

Elena Pădure: Debutul meu artistic s-a 
produs la Galaţi. Eu am fost muncitoare la o 
filatură. Acolo eram cu ringurile mele şi toată 
ziua cântam. În paralel mergeam la Casa de 
Cultură din Galaţi, unde cântam la formaţia de 
amatori. Aveam o profesoară de canto, o solistă 
de operă, şi făcea canto cu noi. Ea mi-a spus: 
“Doamne, ce voce mare ai! Apucă-te să cânţi 
muzică populară singură, nu la grup vocal”. 
Nu mi-am dat seama eu atunci, aveam 18-19 
ani. În 1973 a fost un concurs pentru solist 
la orchestra populară şi din 54 de concurenţi 
eu am ocupat unul din cele patru locuri va-
cante. Piesa cu care am impresionat a fost o 
“Bătrânescă de la Vicov”, o “Bătrânească”  cu 
care eu am crescut şi pe care am imprimat-
o pe fiecare album. Asta este piesa care mi-a 
apărut în faţa ochilor de când mă ştiu.

Rep: Există persoane care au avut 
un rol important în dezvoltarea 
dumneavoastră ca artist?        

Elena Pădure: La ansamblul de la Galaţi 
nu era o tradiţie ca soliştii să aibă un reper-
toriu personal. Am fost singura din cei cinci 
artişti care spuneam că trebuie să muncim să 
avem un repertoriu. Am văzut că nu se poate 
face nimic acolo şi am hotărât să plec din 
Galaţi la Braşov. Primul om din televiziune 
care m-a ajutat a fost Virgil Comşa cu care am 

făcut primele înregistrări TV şi apoi am făcut 
primele înregistrări la radio, sub îndrumarea 
domnului Gruia Stoia.

Rep: Romanţele când s-au lipit de sufl-
etul dumneavoastră?

Elena Pădure: Aveam 35-36 de ani şi le-
am îndrăgit pentru că eu sunt o fire romantică 
şi am ajuns chiar şi la Tîrgovişte, la Crizan-
tema de Aur. Am câştigat şi premii deoarece 
am participat de două ori la acest concurs şi 
am introdus romanţa în repertoriul meu.

Rep: Ce aţi reuşit să imprimaţi 
până aum?

Elena Pădure: Am înregistrat muzică 
populară de Bucovina, am muzică de petre-
cere, romanţe, tangouri dar vreau să spun 
că nu am foarte mult material înregistrat. 
Sunt mulţumită cu ceea ce am făcut: puţin 
dar bun!

Rep: După ce cântec credeţi că vă 
recunoaşte lumea atunci când vă 
ascultă?

Elena Pădure: “Unde-i joc şi voie bună” şi 
romanţa “Inimă de păcură” .

Rep: Cum definiţi folclorul?
Elena Pădure: Folclorul este cartea de 

vizită a poporului român! Aşa cum spunea 
călugărul Arsenie Papacioc că monahii şi mo-
nahiile sunt nişte nebuni după Hristos  aşa 
suntem şi noi cântăreţii de folclor. Suntem 
nebuni după folclor, după tradiţie. Imaginaţi-
vă ce ar fi ţara asta fără folclor!

Rep: Daţi-mi exemplu de cinci 
interpreţi de folclor.

Elena Pădure: Maria Tănase, Ioana Radu, 
Sofia Vicoveanca, modelul meu, Irina Loghin, 
interpretul cu mare priză la public şi sunt 
mulţi alţii care nu îmi vin în minte aşa de re-
pede. 

Rep: Ce nu ştie lumea despre Elena 
Pădure?

Elena Pădure: Nimic în viaţă nu este 
întâmplător şi am ajuns pe o cărare bună. Ci-
tesc foarte multă literatură teologică şi mă rog 

foarte mult.     

Rep: Un gând pentru mureşeni.
Elena Pădure: Fără Dumnezeu nu ne ducem 
nicăieri, le doresc sănătate în primul rând şi 
cel mai important lucru în viaţa aceasta este 
iubirea. Dacă ar fi iubire faţă de cei din jur 
atunci lumea ar fi mult mai bună.

..cântam când eram cu vaca pe câmp, cu gâştele pe prund 
sau pe malul apei şi uite aşa cântam toată ziua! La şcoala 
generală eram vedeta şcolii. Nu vreau să mă laud dar asta 
era realitatea şi aveam concursuri de cântece. Mi-aduc 
aminte că de un Crăciun, eram în clasa a cincea, şi lângă 
pomul de Crăciun s-a făcut un concurs de cântece. Am 
cântat, am câştigat locul întâi, iar premiul pentru acesta a fost 
un pachet de biscuiţi de un leu. Am fost atât de fericită şi de 
mândră cum nu vă puteţi închipui.

M-am trezit cântând..

”Elena 
Pădure
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O adevărată luptă pentru supremaţie în jungla baschetului târgumureşean, 
sâmbătă seara. La sfârşitul unui spectacol de zile mari, BC Mureş şi-a adjude-
cat o victorie aproape nesperată, împotriva uneia din favoritele la titlu, Elba 
Timişoara.  40 de mi-nute cu un amalgam interesant de tactică, haos, specta-
col, dar mai ales luptă până la sacrificiu, la sfârşitul cărora tigrii mureşeni au 
obţinut o victorie binemeritată: 87-77 

infoms.ro

„Tigrii” au devorat 
„leii bănăţeni” 

www.infoms.ro poze@infoms.ro

PUBLICITATE

Publicul mureşean a umplut aproape până 
la refuz Sala Sporturilor sâmbătă seara, la 
prima partidă disputată de  BC Mureş  în 
a doua jumătate a sezonului împotriva 
formaţiei Elba Timişoara. Debutul retu-
rului a însemnat pentru BC Mureş lupta 
împotriva unei formaţii care pornea din 
postura de favorită. Gazdele antrenate de 
Audrius Prakuraitis, au intrat pe teren cu 
Cooley, debutantul Marius  Pociukonis, 
McKenna, Jakab si Wingate. O combinaţie 
de triple şi alley-oopuri ale lui Wingate 
asigură tigrilor o diferenţă de 18 puncte, 
încă din primele 10 minute ale partidei, 
dând impresia la un moment dat că şi 
jucătorii timişoreni s-au oprit să admire 
jocul gazdelor. „Leii” bănăţeni şi-au revenit 
însă, tabela de marcaj arătând, la sfârşitul 
primului sfert, scorul de 27-16 pentru BC 
Mureş. Momentul de revenire a fost con-
tinuat de timişoreni şi în sfertul al doilea, 
când avantajul de 9 puncte al tigrilor, se 
micşorează. Elevii tehnicianului Audrius 
Prakuraitis sunt luaţi prin surpindere de 
atacul timişorenilor care, la sfârşitul sfer-

tului doi, redresează scorul în favoarea lor. 
47-37 este cel mai mare avantaj pe care 
l-au avut oaspeţii în jocul împotriva BC 
Mureş. Revenirea tigrilor are loc la începu-
tul sfertului trei, când Pociukonis reuşeşte 
egalarea print-un coş de două puncte, şi 
apoi de recuperările spectaculoase ale lui 
McKenna. Sfertul decisiv al partidei, a în-
ceput cu un avantaj minim pentru gazde, 
63-62. Însă tigrii şi-au gestionat inteligent 
avantajul, iar aleey-oopul de sfârşit al lui 
Wingate, şi ieşirile la rampă ale lui Poci-
ukonis în momentele decisive, au asigurat 
tigrilor o victorie aproape neşteptată însă 
binemeritată, 87-77.

Knniter a părăsit jungla
Un singur lucru a umbrit victoria tigrilor 
de sâmbătă seara împotriva leilor bănăţeni. 
Înainte cu câteva ore de partida cu Elba 
Timişoara,  Sean Knniter şi-a făcut bagajele 
şi a plecat. Fără un cuvânt de rămas bun 
sau un motiv plauzibil, fostul tigru, coleg 
de cameră cu Marius Pociukonis, a părăsit 
gruparea mureşeană.

Chiar dacă i-a venit greu să creadă, 
preşedintele BC Mureş, Szalkay Joszef, a 
fost totuşi mulţumit că jucătorii s-au mo-
bilizat pe teren, şi au demostrat că plecarea 
lui Kniter în grabă nu a afectat jocul tigrilor: 
„Eu cred că este un act de indisciplină şi tre-
buie luată o sancţiune drastică împotriva 
lui, dar eu tare m-am bucurat că toţi băieţii 
s-au mobilizat pentru a-l suplini pe Kniter”.

]]
Gala Sportului reghinean
Sâmbătă, 17 ianuarie, oraşul Reghin 
a fost gazda primei Gale a Sportului 
Reghinean. Evenimentul a fost a avut loc 
în incinta Casei de Cultură „George En-
escu”, fiind organizat de Asociaţia „Fot-
bal Municipal Reghin” şi Clubul Sportiv 
„Campionul”, în colaborare cu Consiliul 
Municipal Reghin. În cadrul Galei au fost 
premiaţi 43 de sportivi, nominalizaţi la 
trei categorii: Cei mai buni sportivi ai an-
ului 2008, veteranii generaţiei de aur, şi 
sportivi premiaţi post mortem. Unul din-

tre premianţii galei de sâmbătă are doar 
13 ani. Lorand Dezsi a reuşit să devină 
golgeterul echipei CSS Reghin, după ce 
a înscris 20 de goluri pentru formaţia sa, 
în turul campionatului de fotbal dedicat 
juniorilor.  
În sportul minţii, şahul, a excelat Teodor 
Anton. Printre rezultatele sale în 2008 se 
numără titlul de vicecampion naţional la 
juniori, medalia de bronz la campionatul 
European din Szeged, locul I în clasa-
mentul sportivilor C.S.S Tîrgu Mureş.

Surprize plăcute la SC Mureşul
Primul turneu de handbal feminin al anu-
lui, care are loc între tur şi retur, s-a în-
cheiat, nu fără incidente, din punctul de 
vedere al conducerii clubului SC Mureşul. 
Preşedintele formaţiei mureşene, Teodor 
Rad, acuză arbitrajul din ultimele două 
partide ale turneului, disputate împotriva 
SCM Craiova, respectiv a Universităţii 
Reşiţa.  
 „Am făcut şi un raport pentru comisia 
de arbitraj, la meciul cu Craiova am fost 
furaţi pe faţă, ca să zic aşa” a declarat Te-

odor Rad, preşedinte SC Mureşul .
Au existat totuşi surprize plăcute pen-
tru formaţia mureşeană. Una dintre 
aceste surprize o constituie prestaţia noii 
portăriţe a echipei, Farkas Noemi, care a 
luat locul jucătoarei Gabor Anita. 
Chiar dacă în ultimele două meciuri 
handbalistele de la SC Mureşul au fost în-
vinse, la sfârşitul turneului, cele 4 punc-
te acumulate şi prestaţia jucătoarelor 
din primele două partide par totuşi să 
mulţumească conducerea mureşeană.

Aleey-oopul de sfârşit 
al lui Wingate, şi ieşirile 
la rampă ale lui Poci-
ukonis în momentele 
decisive, au asigu-
rat tigrilor o victorie 
aproape neşteptată]

BC Mureş va disputa următoarea partidă în deplasare 
împotriva formaţiei BCA Piteşti, sâmbătă, 24 ianuarie. foto: bcmures.ro
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Vand apartament cu 4 camere, complect utilat, 2 bai o buca-
tarie, balcon pe 3 camere, bloc de caramida, izolat, etaj 2, situat in 
localitatea Ludus, jud Mures. 
Tel 0744797365 sau 0721376897 

Vând Hotelul vechi - Fosta bază de tratament de la 
Băile Sărate Sângeorgiu de Mureş. 
Vând şi 87 Ari de teren agricol în extravilan, tot in Sân-
georgiu de Mureş. Tel: 0365-413314

De vânzare 6 ha de pădure la Vaţman
Casă de vacanţă la Topliţa în apropierea gării.
INFORMAŢII LA TELEFON: 0365/809935, 0743/513915

Transport marfă intern şi internaţional cu maşină 
de 5 tone, efectuez tractări auto, maşini accidentate, 
transport mobilă, aduc autoturisme pe asociaţie: Tel 
0748/202177, 0728/003263.
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Editori Coordonatori:

HOROSCOP Sancţiuni 
pentru “fumuri”BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)

Nu eşti mulţumit de 
cunoştinţele tale sau de rezultatele 
pe care le ai la diverse confruntări 
profesionale, şcolare, intelectuale. 
Dacă ai descoperit că nu stai foarte 
bine, pune mâna şi informează-te.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
E multă lume în jurul tău şi 

apreciezi mult compania prietenilor 
tăi, cărora încerci să le dedici mai 
mult timp ca de obicei. Uneori, însă, 
fiecare vrea altceva de la tine. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Eşti la începutul unei acţiuni 

noi, incitante, de anvergură, dar nu 
ajungi repede la rezultatele visate. E 
cale lungă, înarmează-te cu motivaţie şi 
dorinţă de reuşită şi cu multă răbdare.    

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Autoritatea unora te 

intimidează şi te reduce la tăcere, 
dar primeşti replici de sus chiar şi 
de la persoane care nu ar trebui să ţi 
se adreseze cu asemenea atitudine. 
Nu ţi-e cu nimic mai presus.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Parcă toate stau pe loc, dar 

nu pentru că ai avea tu vreo vină, 
ci pentru că se bagă alţii care nu 
se pricep unde nu le fierbe oala. 
Aşteptarea devine stresantă, pentru 
că ai fi avut atâtea lucruri de făcut.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Ai câştig de cauză în faţa 

unor persoane care au încercat să te 
înşele. Au umblat cu cioara vopsită 
fără să ştie că tu ai un nas fin care 
simte de la o poştă mincinoşii.  

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Grea e justiţia şi aceeaşi 

nesiguranţă o resimţi şi tu acum, 
când eşti în faţa unei decizii de ar-
bitrare între două tabere adverse. Ai 
impresia că adevărul e undeva la mi-
jloc. Nu te lăsa influenţat. 

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Eşti foarte neglijent cu ba-

nii şi, dacă intri în magazine cu ar-
ticole scumpe, nu te uiţi la preţ, ci 
doar la aspect sau utilitate. Dacă vrei 
un anumit lucru, îl iei fără ezitare.

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Nu mai eşti tu, cel sociabil si 

dornic să iasă în lume, ci refuzi câteva 
invitaţii chiar plăcute de a petrece sau 
de a călători. La origine se află prob-
leme personale care te obligă să laşi 
orice plăceri deoparte. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Dorul te duce cu gândul pe 

alte meleaguri, spre cineva de care 
eşti ataşat emoţional. Ai vrea să fii 
acum cu persoana iubită sau alături 
de părinţii de departe.  

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Eşti foarte preocupat de ceea 

ce se întâmplă acasă. Îţi aduci aminte 
că ai visat cândva să-ţi aranjezi domi-
ciliul într-un anumit fel, ca să creezi 
atmosfera intimă şi caldă.

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Nimeni nu te întrece când 

vine vorba de a oferi ajutor. Uiţi de 
tine, dai şi cămaşa de pe tine celor 
care nu au şi nu refuzi nici o solici-
tare, oricât de grea ar fi pentru pu-
terile tale. 

www
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Săptămâna culturală 
u Joi, 22 ianuarie 2009

- orele 17.00 – TEATRU 74 - lansare de carte: 
„INFINITIVUL. Cadrul teoretic, analize gramaticale şi 
stilistice”. Prof.Maria BOBOS 

- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii: 
Concert simfonic, Filarmonica Tîrgu-Mureş
Dirijor: Shinya Ozaki, la pian Mizue Yamaguchi, pian 
(Japonia) 

 În program: 
C.M.von Weber -  Uvertura „Oberon”
J.N.Hummel - Concert pentru oboi şi orchestră în Fa 
major
L.van Beethoven - Concert pentru pian şi orchestră nr.3 
în do minor
P.I.Ceaikovski - Uvertura fantezie „Romeo şi Julieta”

- orele 19.00 – Sala Mare a Teatrului Naţional:
“Crimă şi pedeapsă” de F. Dostoievski
Dramatizarea, scenografia şi regia artistică Marius 
Oltean 
 
- orele 22.00 - Jazz&Blues Club: concert Groovy Base 
Band
 

u  Vineri, 23 ianuarie 2009

- orele 19.00 – TEATRU 74: “Vestul singuratic”, de Mar-
tin McDonagh
Regia: Cristi Juncu. Cu: Nicu Mihoc, Claudiu Istodor, 
Theo Marton, Serenela Mureşan

- orele 19.30 vineri – Sala Mică a Teatrului Naţional:
„Priveşte înapoi cu mânie” de John Osborne

u Sâmbătă, 24 ianuarie 2009

- orele 11.00 - Sala Unirea a AAP Mureş 
“Etape.20” vernisaj de pictură, Radu Florea. Expoziţia 
marchează împlinirea a 20 de ani de activitate a pic-
torului în cadrul Asociaţiei Artiştilor Plastici din judeţul 
Mureş.

-  orele 19.00 – Sala Mare a Teatrului Naţional: “Scandal 
la operă” de Ken Ludwig. Regia: Petre Bokor.

u Duminică, 25 ianuarie 2009

- orele 19.00 – TEATRU 74: “Vestul singuratic”, de 
Martin McDonagh
Regia: Cristi Juncu. Cu: Nicu Mihoc, Claudiu Istodor, 
Theo Marton, Serenela Mureşan
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Inspectorii sanitari au 
verificat spaţiile destinate 
fumătorilor din restauran-
tele şi localurile municipi-
ului Tîrgu Mureş, precum şi 
respectarea interdicţiei de a 
fuma în unităţile medicale. 
Şcolile nu au scăpat, de 
asemenea, de  controalele 
inspectorilor sanitari. Gru-
pul Şcolar “Emil Dandea” şi 
Grupul Şcolar “Traian Vuia” 
au fost doar două dintre 
liceele sancţionate pentru 
nerespectarea legii priv-
ind consumul de tutun. În 

perioada 7-16 ianuarie au 
fost efectuate în total  284 
de controale la 97 de unităţi 
de alimentaţie publică, 85 
de unităţi medicale, 90 de 
unităţi de învăţământ şi 
12 chioşcuri din incinta 
şcolilor şi spitalelor. 
În urma controalelor au 
fost aplicate 25 de sancţiuni 
contravenţionale în valo-
are totală de 1100 de lei 
şi s-au emis şapte decizii 
de suspendare temporară 
a activităţii în unităţi de 
alimentaţie publică. 



Popeasca                                                           

Le conving în sfârşit pe Ioneasca şi Ildi 
să plecăm naibii din Cluj, chiar dacă ele 
susţineau sus şi tare că odată ajunse acasă 
eu voi rămâne fără cap. Îmi asum riscul şi 
ieşim din aeroport. Le promit că în maşină 
le povestesc despre excursiile mele, însă 
mă tot gândesc cum să abordez: dacă le 
spun realitatea, nu mă vor crede, dacă 
mint, s-ar putea să mă încurc. În parcare, 
altă surpriză: Ioneasca a venit cu Mati-
zul. Văzând că nu prea îmi convine, ia 
iniţiativa. „Popeasco, văd că faci feţe-feţe. 
Dar ce, credeai că închiriez limuzină pen-
tru tine? Dacă tot te-ai dus prin diverse 
locuri, cu fel şi fel de mahări, puteai să vii 
pe o cămilă sau, mă rog, cu ce vrei tu, că 
văd că maşinuţa mea îţi pute”. „Madam Io-
nescu, da’ ce franţul ei de viaţă e asta? În 
loc să te bucuri că madam Popescu e vie şi 
sănătoasă, o tot baţi la cap. Ziceai să facem 
un plan pentru Popescu, să nu îi ia gâtul”, 
îmi sare Ildi în apărare. „Ioneasco, chiar nu 
ştiu ce ai. Desigur că puteai veni cu BMW-
ul, dar e bun şi Matizul”, o liniştesc eu. 
Ne urcăm cu chiu şi vai în maşină, eu în 
faţă lângă Ioneasca, Ildi lungită pe banche-
ta din spate. „Zi femeie, unde ai fost, cu 
cine şi de ce”, spune imperativ Ioneasca. 
„Am fost în Israel şi la Moscova, unde am 
ajuns din întâmplare. Ştiţi seara aia în care 
tu şi Ildi v-aţi cuplat cu nişte muşchiuloşi 
şi v-aţi dus la piscină ca nişte destrăbălate 
ce sunteţi? Mai ales tu, că Ildi e liberă. 
Eeeee, eu stăteam pe hol şi meditam. Şi 
au venit nişte tipi, care, din greşeală au 
crezut că fac parte din nu ştiu ce staff şi 
m-au luat cu ei” „Că şi ai tu faţă de staff! 
Numa’ dacă erau terorişti te puteau lua 
ca una de-a lor”, îmi taie Ioneasca vorba, 
cred că de ciudă că i-am amintit de epi-
sodul cu muşchiuloşii. „Eram sigură că nu 
mă credeţi”. „Da’ cum să nu Popeasco! Iar 
ăia au rămas confuzi de te-au dus şi în Ru-
sia”. „Da, fată”, „Păi vezi că minţi!” „Eram 
sigură că aşa reacţionezi”. „Bine Popeasco, 
să vedem dacă şi Popescu înghite gogoşile 
astea”. „Fix de-aia  nu mai poţi tu. Cred că 
de-abia aştepţi să mă vezi feliuţe, întinsă 

pe balcon”. Uite aşa am ţinut-o până acasă, 
de până şi Ildi nu doar că a adormit, dar şi 
sforăia. Este foarte adevărat că mie îmi era 
cam frică să dau ochii cu soţul, dar tot tre-
buia să se întâmple. Aşa că odată ajunse în 
faţa blocului, ne facem nişte cruci mari şi 
fetele se sacrifică şi mă conduc ca pe porc 
la tăiere. Sunăm la uşă şi apare Popescu. 
Mă priveşte lung din cap până în picioare 
şi dintr-o dată se repede la mine, mă ia în 
braţe şi mă pupă cu foc. „Nevastă dragă, 
uite că tot la mine te-ai întors. Ţi-e foame, 
ţi-e frig?”. La această reacţie eu era să 
leşin, iar Ioneasca şi Ildi priveau realmente 
cu gura deschisă. „Popescule, eşti zdravăn? 
La cap vreau să zic. Te-ai dilit din cauza 
mea?”zic eu şoptit. „Nu, nevastă, chiar mă 
bucur că te-ai întors”. „Să înţeleg că nu-mi 
iei gâtul?” „Numa’ dacă ai făcut prostii pe 
acolo. Doar că tocmai m-a sunat nu ştiu ce 
ambasador şi mi-a zis că ai servit patria. 
Având în vedere că şi Nuţi Udrea serveşte 
tot patria, iar soţul ei nu se poate plânge, 
dimpotrivă, aştept şi eu consecinţele”. 
„Popescule, dragă, dar noi nu jucăm chiar 
la un aşa nivel”, încerc eu să îl temperez, 
dar fără să-i risipesc entuziasmul, fără de 
care eu aş fi acum pălită în moalele capu-
lui. „Dragă, ai fost tu la cabinet la Putin? 
Ai fost. Păi, Băsescu nu a vorbit cu el decât 
la telefon, iar ţarul i-a transmis mai de-
parte mesaje prin ziarişti. Popeasco, eşti 
mare”, zice soţul meu şi mă saltă în braţe. 
Peste umărul lui o privesc triumfător pe 
Ioneasca. 
Pot să vă spun că în acea noapte am făcut 
tot felul de nebunii cu Popescu, eu fără să 
exagerez, să nu creadă că acolo unde am 
fost am făcut antrenamente. Nici nu mă 
trezesc bine să mă uit la ştiri că m-a apu-
cat iar disperarea: era o isterie generală 
că nu ştiu cine ne monitorizează tele-
foanele, sms-urile şi e-mailurile. Brusc 
îmi pică fisa şi poate mă scap de Lenuţa. 
O sun. „Ce faci doamna Lenuţa? Popeasca 
la telefon, nu mă recunoşti? Auzi, mai ai 
bomba aia în pivniţă? Cum care bombă? 
Aia care emană. O ai, nu? Perfect. Te su-
peri dacă îţi trimit şi un e-mail să facem 
un schimb de impresii despre bombă?” 
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„Doamna Popescu, te rog să nu-mi faci 
butoiul cu varză bombă. O fi pentru nasul 
tău fin de curviştină” şi pac îmi închide. 
O resun şi mai zic de câteva ori cuvântul 
„bombă”, da’ de s-or sesiza blegii ăia că 
rostesc cuvinte cheie. Stau eu ce stau, mă 
mai uit pe geam şi minunea se întâmplă. 
Pe când îmi frec satisfăcută mâinile văd 
uşa de la intrare că se izbeşte de perete şi 
până să apuc să schiţez un gest mă trezesc 
la podea, cu kalaşnicovul la tâmplă. „Măi 
băieţi, uşurel măi. Bomba e mai jos cu un 
etaj” le zic eu. Mă ridică unul de braţ şi 
mă aruncă pe canapea. „Zi, cucoană, cine 
are bombe?” „Lenuţa, drăguţule” „Who the 

fuck is Lenuţa?” „Vecina”. „Şi tu de unde 
ştii de bombă, înseamnă că eşti complice”. 
Aoleu, peste ce proşti am nimerit, mă gân-
desc eu. „Măi băieţi, ia uitaţi care e treaba. 
Unu: că sunteţi încălţaţi şi faceţi mizerie 
pe persan. Doi: că nu vă văd moacele şi nici 
nu v-aţi legitimat. Trei: marş la Lenuţa!” 
Cred că am fost şi fioroasă şi convingătoare; 
după ce au adunat cu palmele noroiul 
de pe persan şi l-au băgat în buzunar, 
antiteroriştii lui peşte s-au dus, dar nu 
la Lenuţa. Ai de capul meu! Aşa ţară, aşa 
terorişti, aşa antiterorişti! 
Obama, te iubesc!

www.infoms.ro poze@infoms.ro
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     ’Ai de capul meu! Aşa ţară, 
aşa terorişti, aşa antiterorişti!

PUBLICITATE

Obama rămâne ultima speranţă chiar şi pentru români

”


